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Πληθωρισμός  Ιουνίου 2024 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE), ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών 

καταναλωτή στην Ισπανία μετριάστηκε κατά 

δύο δέκατα, στο 3,4%, τον Ιούνιο τ.έ. σε σχέση 

με τον Μάιο, διακόπτοντας την ανοδική τάση 

που είχε καταγραφεί ήδη  από τον Μάρτιο τ.ε. 

Ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος εξαιρεί τα 

φρέσκα τρόφιμα και τα ενεργειακά προϊόντα 

ως τα πιο ασταθή, διαμορφώθηκε στο 3% για 

δεύτερο συνεχόμενο μήνα.  

Στην συγκράτηση αυτή του πληθωρισμού 

συνέβαλε η συγκράτηση των τιμών των 

καυσίμων, οι διακυμάνσεις στις τιμές των 

τροφίμων, καθώς και η εξέλιξη των τιμών της 

ηλεκτρικής ενέργειας. Ειδικά για τις τιμές των 

τροφίμων, η επίμονη διακύμανσή τους 

συνετέλεσε στην έγκριση νέας δέσμης μέτρων 

από το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο αυτήν 

την εβδομάδα  

Το Υπουργείο Οικονομίας επισημαίνει ότι η 

μείωση του ΔΤΚ τον Ιούνιο «αντικατοπτρίζει 

την ικανότητα της ισπανικής οικονομίας να 

συμβιβάσει την υψηλότερη οικονομική 

ανάπτυξη μεταξύ των κύριων χωρών της 

ευρωζώνης, με τη συγκράτηση των τιμών και 

τη διατήρηση των μέτρων για τη συνέχιση της 

μείωσης των τιμών των τροφίμων». 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

τον Ιούνιο στις 10.943 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία πτώση της τάξεως 

του 3,35 % έναντι των 11.322 μονάδων στο 

τέλος Μαΐου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης IBEX35 

εμφανίζεται αυξημένος κατά 13,47%, ενώ σε 

τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει πτώση της 

τάξεως του 1,18%.  

Ισπανικό πρόστιμο σε αεροπορικές 

εταιρείες 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, στις 

31/5 το ισπανικό Υπουργείο Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων, Κατανάλωσης και Ατζέντας 

2030 επέβαλε πρόστιμα συνολικού ύψους 150 

εκατ. ευρώ στις διεθνείς και εγχώριες εταιρείες 

αερομεταφορών χαμηλού κόστους Ryanair, 

Volotea, Vueling και Easyjet, σχετικά με 

ακολουθούμενες καταχρηστικές πρακτικές, 

μεταξύ των οποίων η χρέωση για τις 

αποσκευές καμπίνας, ή η επιλογή θέσης όταν 

ο ταξιδιώτης συνοδεύεται από παιδιά ή 

εξαρτώμενα άτομα. Σύμφωνα με εδώ κλαδικές 

εκτιμήσεις, πρόκειται για τη μεγαλύτερη 

ιστορικά κύρωση για ακολουθούμενες 

πρακτικές που βλάπτουν τα συμφέροντα 

πελατών αεροπορικών εταιρειών η οποία έχει 

επιβληθεί από Αρχές προστασίας των 

καταναλωτών. Όπως σημειώνεται από 

κλαδικές πηγές, αν και η ακριβής ανάλυση 

των κυρώσεων δεν έχει ακόμη γίνει γνωστή, η 

αεροπορική εταιρεία που έλαβε το υψηλότερο 

πρόστιμο είναι η Ryanair, ακολουθούμενη 

από τη Vueling και στη συνέχεια από τις 

EasyJet και Volotea. Τα εν λόγω πρόστιμα 

επιβλήθηκαν κατόπιν έρευνας που ξεκίνησε το 

ισπανικό Υπουργείο τον Ιούνιο 2023 για να 

διαπιστώσει εάν οι εν λόγω πρακτικές από τις 

ανωτέρω εταιρείες χαμηλού κόστους ήταν 

καταχρηστικές ή άδικες και εάν παραβίαζαν 
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τους ισχύοντες κανονισμούς. Όπως 

σημειώνουν οι ως άνω πηγές, οι αεροπορικές 

εταιρείες μπορούν να ασκήσουν έφεση κατά 

των κυρώσεων, κατ’ αρχάς ενώπιον του 

Υπουργείου και στη συνέχεια ενώπιον του 

Εθνικού Δικαστηρίου (Audiencia Nacional).  

Η δημοσιοποίηση των κυρώσεων μάλλον 

ξάφνιασε τις θιγόμενες αεροπορικές εταιρείες, 

ενώ η Ένωση Αεροπορικών Εταιρειών (ALA) 

που συνασπίζει μέσω των εταιρειών μελών 

της το 85% της εναέριας κυκλοφορίας στην 

Ισπανία, απέρριψε «κάθετα» την πρόθεση του 

Υπουργείου προστασίας των καταναλωτών 

να επιβάλει πρόστιμα στις πρακτικές με 

δυσανάλογα ποσά -σύμφωνα με την οπτική 

της Ένωσης- καθώς «αναμένεται τελικά η 

απόφαση να βλάψει τους καταναλωτές, 

περιορίζοντας σημαντικά  τις επιλογές των 

επιβατών». Επιπλέον, η εν λόγω Ένωση κρίνει 

ότι «η επικέντρωση των ποινών μόνον σε 

τέσσερις αερομεταφορείς συνιστά 

στρέβλωση της αγοράς», συμπληρώνοντας 

ότι «το ζήτημα έχει ήδη γνωστοποιηθεί στις 

Αρχές ανταγωνισμού της Ε.Ε.». Στο σκεπτικό 

των ποινών που επέβαλε το ισπανικό 

Υπουργείο περιλαμβάνονται κατ’ αρχάς το 

γεγονός ότι οι πρακτικές των ανωτέρω 

εταιρειών είναι τεχνικά απαγορευμένες, ότι οι 

εταιρείες δεν μπορούν να χρεώνουν επιπλέον 

για αποσκευές καμπίνας ούτε και για επιλογή 

θέσης σε περιπτώσεις που ο ταξιδιώτης 

συνοδεύεται από εξαρτώμενα άτομα 

δεδομένου ότι αυτό μπορεί να οδηγήσει σε 

βλάβη των ευάλωτων ατόμων εφ’ όσον τους 

δοθούν χωριστές θέσεις, καθώς επίσης η 

έννοια της έλλειψης διαφάνειας στις 

πληροφορίες που παρέχονται στον επιβάτη 

κατά την αγορά του εισιτηρίου και τέλος το 

γεγονός ότι οι εταιρείες επιβάλλουν την 

πληρωμή με «πλαστικά» μέσα 

απαγορεύοντας τη χρήση μετρητών κατά την 

αγορά εισιτηρίων στα αεροδρόμια, αλλά και 

το ότι ορισμένες εταιρείες χρεώνουν επιπλέον 

επιβάτες για τους οποίους εκτυπώνουν 

χάρτινα εισιτήρια. 

Τουριστικές ροές στην Ισπανία το 

πρώτο τετράμηνο του 2024 

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

ισπανικού Ινστιτούτου Στατιστικής (ΙΝΕ), κατά 

τη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου του 2024  

επισκέφθηκαν την Ισπανία 24 εκατ. τουρίστες, 

επιβεβαιώνοντας, σε μεγάλο βαθμό, τις 

αρχικές προβλέψεις (25 εκατ.) και 

καταγράφοντας αύξηση της τάξεως του 

14,5% συγκριτικά με το αντίστοιχο τετράμηνο 

του 2023. Παράλληλα, σημειώθηκε αύξηση 

της δαπάνης των επισκεπτών στην Ισπανία, η 

οποία διαμορφώνεται σε 22,6% σε ετήσια 

βάση, με τις τουριστικές δαπάνες στη χώρα 

να φθάνουν τα 31,512 δισ. ευρώ το πρώτο 

τετράμηνο τρέχοντος έτους, αύξηση της 

μέσης δαπάνης ανά τουρίστα κατά 4,4%, της 

μέσης ημερήσιας δαπάνης κατά 5,4%, αλλά 

και της μέσης διάρκειας της διαμονής στη 

χώρα, οποία κατέγραψε ετήσια άνοδο ύψους 

6,7%. 

Κατά τους πρώτους τέσσερις μήνες του 2024, 

οι Αυτόνομες Κοινότητες με τη μεγαλύτερη 

επισκεψιμότητα ήταν οι Κανάριες Νήσοι, η 

Καταλονία, η Ανδαλουσία, οι Βαλεαρίδες 
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Νήσοι, η Βαλένθια και η Μαδρίτη. Μεταξύ 

αυτών, ιστορικά υψηλή επισκεψιμότητα 

κατεγράφη στις Κανάριες Νήσους, οποίες 

υποδέχθηκαν 5,5 εκατ. επισκέπτες μεταξύ 

Ιανουαρίου και Απριλίου 2024, με αύξηση της 

τάξεως του 11,4% έναντι του αντίστοιχου 

τετραμήνου 2023. Οι Αυτόνομες Κοινότητες με 

τις υψηλότερες συσσωρευμένες τουριστικές 

δαπάνες το τετράμηνο ήταν οι Κανάριες 

Νήσοι (8,182 δισ. ευρώ), η Καταλονία (5,456 

δισ. ευρώ) και η Ανδαλουσία (4,809 δισ. 

ευρώ). 

Αναφορικά με τις χώρες προέλευσης των 

επισκεπτών, τους πρώτους τέσσερις μήνες τ.ε 

πρώτο στην σχετική κατάταξη ανεδείχθη το 

Ην. Βασίλειο (με περισσότερο από 4,4 εκατ. 

τουρίστες και αύξηση 12,9%), 

ακολουθούμενο από τη Γερμανία (με σχεδόν 

3,2 εκατ. τουρίστες και αύξηση 16,9%) και τη 

Γαλλία (με περισσότερο από 3,1 εκατ. 

τουρίστες και αύξηση 13,8%). Επιπλέον, οι 

μεγαλύτερες αυξήσεις αφίξεων στην Ισπανία 

τον Απρίλιο σημειώθηκαν από το Βέλγιο, με 

αύξηση 20% σε ετήσια βάση, την Ιταλία, με 

αύξηση 18,2%, και των επισκεπτών από τον 

«υπόλοιπο κόσμο», με αύξηση 14,8%. Από 

πλευράς ύψους δαπανών, οι υψηλότερες 

καταγράφηκαν από επισκέπτες από το 

Ηνωμένο Βασίλειο (1,598 δισ. ευρώ τον 

Απρίλιο και αύξηση 18,7%), τη Γερμανία (1,405 

δισ. ευρώ τον Απρίλιο και αύξηση 12,3% ) και 

τη Γαλλία (872 εκατ. ευρώ και αύξηση 12,8%). 

Στην κορυφή της λίστας των χωρών με τη 

μεγαλύτερη αύξηση των δαπανών κατά τη 

διάρκεια του Απριλίου βρίσκεται η Ιταλία, με 

άνοδο της τάξεως του 22,7% σε σχέση με τον 

Απρίλιο του 2023.  

Τα στοιχεία αυτά, σύμφωνα με τον Υπουργό 

Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Jordi Hereu, 

«επιτρέπουν να μιλάμε για ρεκόρ αφίξεων 

ξένων επισκεπτών στη χώρα και θέτουν μια 

ανοδική τάση για το 2024 αναδεικνύοντας την 

ποιότητα της προσφοράς του ισπανικού 

τουρισμού ως καθοριστικό παράγοντα». 

Οριστικοποίηση εξαγοράς Vodafone 

από βρετανικό επενδυτικό Ταμείο 

Zegona 

Στις 31/5 ανακοινώθηκε η ολοκλήρωση της 

εξαγοράς του τηλεπικοινωνιακού Ομίλου 

Vodafone España από το βρετανικό 

επενδυτικό Ταμείο τηλεπικοινωνιακού κλάδου 

Zegona, έναντι 5 δισ. ευρώ. Όπως είχε 

επισημανθεί και σε ανωτέρω σχετικό, ο 

μεγάλος βρετανικός πολυεθνικός 

τηλεπικοινωνιακός Όμιλος Vodafone 

αποχωρεί από την ισπανική αγορά έπειτα 

από περισσότερα από 25 έτη παρουσίας σε 

αυτήν, εξαιτίας, σύμφωνα με έγκυρες 

κλαδικές εκτιμήσεις, της σχετικής αδυναμίας 

του προσαρμογής στην ευμετάβλητη και 

εξαιρετικά ανταγωνιστική ισπανική αγορά 

τηλεπικοινωνιών.  

Νέος Διευθύνων Σύμβουλος του 

εξαγορασθέντος ισπανικού Ομίλου ορίστηκε 

ο José Miguel García, πρώην επικεφαλής 

σημαντικού εγχώριου τηλεπικοινωνιακού 

Ομίλου Euskaltel, ο οποίος θα πλαισιώνεται 

από «μια ομάδα με αποδεδειγμένο ιστορικό 

επιτυχιών σε επιχειρησιακούς 

μετασχηματισμούς στον ισπανικό κλάδο 
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τηλεπικοινωνιών», όπως ανέφερε ο 

Διευθύνων Σύμβουλος της Zegona, Eamonn 

O’ Hare, εννοώντας τον εταιρικό 

μετασχηματισμό της Euskaltel και την πώλησή 

της στον Όμιλο MásMóvil το έτος 2021 έναντι 

συνολικού τιμήματος 3,5 δισ. ευρώ. Επιπλέον, 

ο José Miguel García υπήρξε Διευθύνων 

Σύμβουλος τηλεπικοινωνιακού Ομίλου Jazztel 

μεταξύ 2006 και 2015, «μετατρέποντάς την σε 

κορυφαίο τηλεπικοινωνιακό brand, 

αυξάνοντας σημαντικά τα έσοδά της και 

βοηθώντας την πώληση της Jazztel στην 

Orange το έτος 2015 έναντι 3,4 δισ. ευρώ. Η 

έναρξη της θητείας του νέου Διευθύνοντος 

Συμβούλου πραγματοποιήθηκε την 1η 

Ιουνίου.  

Επισημαίνεται ότι στα μέσα Μαΐου το ισπανικό 

Υπουργικό Συμβούλιο είχε εγκρίνει την 

εξαγορά  η οποία είχε ανακοινωθεί στα τέλη 

του Οκτωβρίου, με τον Υπουργό Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού José Luis Escrivá να 

δηλώνει ότι «ο Όμιλος Zegona έχει δεσμευθεί 

για την υλοποίηση ενός μεπρόθεσμου 

επενδυτικού σχεδίου στον τομέα των 

τηλεπικοινωνιών, τόσο στον τομέα της 

σταθερής όσο και της κινητής τηλεφωνίας και 

επιπλέον, τη διατήρηση υψηλής 

χρηματοοικονομικής φερεγγυότητας ανά 

πάσα στιγμή». Σύμφωνα με την ισπανική 

Κυβέρνηση, «οι εν λόγω επενδύσεις – ειδικά 

αυτές που στοχεύουν στην ανάπτυξη του 

δικτύου υπηρεσιών 5ης γενιάς (5G) – θα 

επιτρέψουν στην Ισπανία να εδραιώσει τη 

θέση της στην πρώτη γραμμή της Ευρώπης 

όσον αφορά τη συνδεσιμότητα». Επιπλέον, 

αναφέρεται ότι Όμιλος Zegona έχει δεσμευθεί 

να διατηρήσει συμβάσεις στρατηγικού 

χαρακτήρα με το ισπανικό Κράτος, που 

περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων παροχή 

κρατικών ενισχύσεων για υλοποίηση έργων 

επέκτασης τηλεπικοινωνιακής κάλυψης 5G σε 

δήμους με λιγότερους από 10.000 κατοίκους 

ανά την ισπανική επικράτεια. Με την 

οριστικοποίηση της εξαγοράς της Vodafone 

España, Όμιλος Zegona έχει εκπληρώσει τον 

βασικό της στόχο, ήτοι να «κλείσει» η 

συναλλαγή κατά το πρώτο εξάμηνο του 

τρέχοντος έτους.  

Aπόκτηση του 10 % του μετοχικού 

κεφαλαίου της Telefónica από το 

Kρατικό Eπενδυτικό Ταμείο SEPI  

Το Κρατικό Ταμείο Συμμετοχών SEPI (Sociedad 

Estatal de Participaciones Industriales), το 

οποίο στα τέλη του μήνα Απριλίου είχε 

αναλάβει μόλις το 6% του μεγάλου 

τηλεπικοινωνιακού παρόχου της χώρας, 

Telefónica, αύξησε διαδοχικά το μερίδιο του 

εντός του μήνα Μαΐου (7% στις 08/05, 8,53% 

στις 14/05, 9% στις 16/05) αναλαμβάνοντας 

τελικά στις 21/05  επίσημα το 10% της 

Telefónica, έχοντας συνολικά αποκτήσει 

567.016.155 μετοχές, με μέση τιμή διάθεσης 

€4,0295 ανά μετοχή, ήτοι συνολικό ποσό 

επένδυσης 2,284 εκατ. ευρώ. 

Υπενθυμίζεται ότι η Telefónica είναι μία από τις 

κορυφαίες εταιρείες της χώρας, ηγέτης έως 

σήμερα στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και 

βασικός «παίκτης» σε πλήθος στρατηγικών 

τομέων. Ο Όμιλος είναι κομβικής σημασίας 
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για την χώρα εν όψει των τομέων 

δραστηριοποίησης της, καθώς ασκεί 

δραστηριότητες σχετικές με την οικονομία και 

τον παραγωγικό ιστό, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

σχετίζονται με την ασφάλεια και την άμυνα (εξ 

ου το έντονο ενδιαφέρον που επιδεικνύει η 

ισπανική Κυβέρνηση). 

Σημειώνεται ότι η απόκτηση του 10% των 

μετοχών της Telefónica από το SEPI τους 

τελευταίους μήνες, πραγματοποιήθηκε παρά 

την παράταση του Γενικού Κρατικού 

Προϋπολογισμού. Ωστόσο, η επιχείρηση 

ολοκληρώθηκε χάρη στα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία της Γενικής 

Επιθεώρησης της Κρατικής Διοίκησης 

(Intervención General de la Administración 

del Estado - IGAE) και τις εισφορές κεφαλαίου 

που έλαβε το επενδυτικό Ταμείο SEPI, με εντολή 

του Υπουργείου Οικονομικών 

Αύξηση θέσεων εργασίας στην 

Ισπανία τον Μάιο 2024 

Με βάση τα πλέον πρόσφατα στοιχεία των 

ισπανικών Υπουργείων Απασχόλησης και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η ανεργία στην 

Ισπανία μειώθηκε κατά 59.000 άτομα τον 

Μάιο τ.ε., στο χαμηλότερο επίπεδο που έχει 

καταγραφεί από το 2008. Ο συνολικός 

αριθμός εγγεγραμμένων εργαζομένων στο 

ισπανικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης για 

τον μήνα Μάιο ανέρχεται στον αριθμό ρεκόρ 

των 21,32 εκατ., ενώ για πρώτη φορά, 

περισσότεροι από 10 εκατ. εξ αυτών είναι 

γυναίκες. Σημειώνεται ωστόσο ότι η Ισπανία 

εξακολουθεί να καταγράφει πολύ υψηλό 

ποσοστό ανεργίας (12,29% το πρώτο τρίμηνο 

2024), υπερδιπλάσιο από τον μέσο όρο της 

Ε.Ε. 

Επισημαίνεται επίσης ότι τον Μάιο τ.ε. ο 

συνολικός αριθμός των εργαζομένων 

αυξήθηκε κατά 220.289 εργαζομένους, την 

στιγμή που τον ίδιο μήνα του προηγούμενου 

έτους οι εργαζόμενοι είχαν αυξηθεί κατά 

200.411, ενώ η αύξηση εντός του 2024 

βελτιώνει τον μέσο όρο των προηγούμενων 

10 ετών (χωρίς να λαμβάνεται υπόψη το έτος 

2020 της πανδημίας). Η μέση αύξηση του 

συνολικού αριθμού εγγεγραμμένων 

εργαζομένων στο ισπανικό σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης για τον μήνα Μάιο 

στην Ισπανία καταγράφεται στους 199.000 

εργαζόμενους, δηλαδή κατά 20.000 λιγότεροι 

συγκριτικά με τον Μάιο τ.ε. 

Εν λόγω μηνιαία αύξηση του συνολικού 

αριθμού εγγεγραμμένων εργαζομένων στο 

ισπανικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης για 

τον Μάιο τ.ε. οφείλεται σε σημαντικό βαθμό 

στις καλές επιδόσεις στον τομέα του 

τουρισμού. Ειδικότερα ποσοστό 38% 

συγκεντρώνεται στον κλάδο της φιλοξενίας, 

καταγράφοντας αύξηση κατά 5,1% σε 

σύγκριση με τον Απρίλιο τ.ε. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι οι Βαλεαρίδες Νήσοι, οι οποίες 

βασίζουν το μεγαλύτερο μέρος της 

οικονομίας τους στον τουρισμό, 

καταγράφουν αύξηση 9,3% σε εργαζόμενους 

σε σύγκριση με τον Απρίλιο τ.ε., πολύ πάνω 

από τον εθνικό μέσο όρο (1%). Ακολουθούν 
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οι Αυτόνομες Κοινότητες της Αραγονίας 

(2,3%), της Λα Ριόχα (1,9%) και της Καστίλλης 

- Λα Μάντσα (1,5%). 

Επισημαίνεται ταυτόχρονα ότι και στον τομέα 

της εκπαίδευσης έχουν δημιουργηθεί 

περισσότερες νέες θέσεις εργασίας τους 

τελευταίους 12 μήνες (155.000), ενώ 

ακολουθούν ο τομέας υγείας και κοινωνικών 

υπηρεσιών (78.000), το εμπόριο (53.000) και οι 

διοικητικές δραστηριότητες (39.000). Σε 

ποσοστιαίους όρους, η ανάπτυξη των 

κλάδων των επιστημονικών και τεχνικών 

δραστηριοτήτων (+3,9%) και των 

πληροφοριών και επικοινωνιών (3,8%) είναι 

επίσης αξιοσημείωτη, πολύ πάνω από τον 

παγκόσμιο μέσο όρο (2,7%).  

Σε επίπεδο Αυτόνομων Κοινοτήτων, η 

αυτόνομη κοινότητα με τους περισσότερους 

εργαζόμενους σε σύγκριση με πέρυσι είναι η 

Κοινότητα της Μαδρίτης, με αύξηση κατά 

3,77% και ακολουθούν η Κοινότητα των 

Καναρίων Νήσων (3,57%), των Βαλεαρίδων 

Νήσων (3,44%), η Κοινότητα της Βαλένθια 

(2,69%) και της Μούρθια (2,49%). Τα χειρότερα 

ποσοστά είναι αυτά της Κανταβρίας (1,25%), 

της Καστίλλης - Λα Μάντσα (1,07%) και της 

Εστρεμαδούρα (0,15%). 

Τα στοιχεία για τον Μάιο τ.ε. δείχνουν επίσης 

μεγάλη αύξηση στον αριθμό των 

αυτοαπασχολούμενων για το διάστημα από 

το 2008 έως σήμερα. Ειδικότερα, 

καταγεγραμμένοι είναι ήδη 3,38 εκατ. 

αυτοαπασχολούμενοι, κατά 12.285 

περισσότεροι από τον περασμένο μήνα και 

32.506 περισσότεροι από ό,τι τον 

προηγούμενο χρόνο. Ο κλάδος των 

αυτοαπασχολούμενων αποτελεί σήμερα το 

15,84% του συνόλου των εγγεγραμμένων 

εργαζομένων στο ισπανικό σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης, ενώ τον Μάιο του 

2023 ήταν 16,07% και τον ίδιο μήνα του 2022, 

16,52%. 

Βελτίωση δείκτη βιομηχανικής 

δραστηριότητας στην Ισπανία το 

Μάιο 2024 

Σύμφωνα με τον δείκτη υπευθύνων 

προμηθειών στον ισπανικό κλάδο 

βιομηχανίας (Purchasing Managers’ Index - 

PMI) που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση 

ο παγκόσμιας εμβέλειας Όμιλος S&P Global 

Market Intelligence (IHS Markit) σε 

συνεργασία με την Εμπορική Τράπεζα του 

Αμβούργου (HCOB), το επίπεδο 

δραστηριότητας του ισπανικού μεταποιητικού 

τομέα βελτιώθηκε σημαντικά τον Μάιο, 

σημειώνοντας υψηλό επίπεδο διετίας (το 

υψηλότερο επίπεδο από τον Φεβρουάριο 

2022), κυρίως λόγω της αύξησης της 

παραγωγής και των νέων παραγγελιών. 

Συγκεκριμένα, ο δείκτης PMI για τον ισπανικό 

τομέα βιομηχανίας διαμορφώθηκε στις 54 

μονάδες το Μάϊο, υψηλότερα από τις 52,2 

μονάδες τον Απρίλιο,  δεδομένου δε ότι το 

επίπεδο των 50 μονάδων διαχωρίζει την 

ανάπτυξη από την ύφεση, έγκυροι διεθνείς 

αναλυτές επισημαίνουν ότι ο ισπανικός 

μεταποιητικός κλάδος ευρίσκεται σε 

ανάπτυξη, εν αντιθέσει με το γενικό δείκτη της 
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Ευρωζώνης, που διαμορφώθηκε σε 45,7 

μονάδες το Μάϊο.  

Η άνοδος του δείκτη PMI τον Μάϊο εκτιμάται 

πως ήταν αποτέλεσμα κυρίως της 

συνεχιζόμενης ισχυρής ζήτησης στην 

εγχώρια αγορά, ενώ σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις που βασίζονται στον δείκτη PMI, η 

αύξηση των πωλήσεων συνέβαλε στην 

αύξηση των εκκρεμών παραγγελιών, 

επιβεβαιώνοντας τις προβλέψεις για 

περαιτέρω άνοδο της ζήτησης. Επιπλέον, 

υπογραμμίζεται η υγιής ανάπτυξη της 

απασχόλησης στην Ισπανία τον Μάιο, με 

αύξηση των προσλήψεων στα εργοστάσια 

για τρίτο συνεχόμενο μήνα. Ωστόσο, 

καταγράφονται επίσης οι αυξημένες 

πληθωριστικές πιέσεις στο κόστος 

παραγωγής για τέταρτο συνεχή μήνα 

Οικονομική συνεργασία Ισπανίας-

Κίνας 

Στις 3 Ιουνίου διεξήχθη στη Μαδρίτη η 29η 

Μικτή Διυπουργική Επιτροπή (ΜΔΕ) Ισπανίας-

Κίνας, με συμπροεδρεύοντες τον Ισπανό 

Υπουργό Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας κ. Cuerpo και τον Κινέζο 

Υπουργό Εμπορίου κ. Wentao, με τη 

συμμετοχή και του Ισπανού Υπουργού 

Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Hereu. Στο 

περιθώριο της ΜΔΕ πραγματοποιήθηκε 

επιχειρηματικό φόρουμ και συναντήσεις με 

ευρεία εκπροσώπηση τόσο ισπανικών 

επιχειρηματικών φορέων (CEOE, Επιμελητήριο 

Ισπανίας) όσο και εταιρειών από διάφορους 

κλάδους, με σκοπό την ανάδειξη των 

δραστηριοτήτων τους, καθώς και τη 

διερεύνηση νέων ευκαιριών και συνεργασιών 

στην κινεζική αγορά. Σύμφωνα με εδώ 

επίσημες οικονομικές πηγές, οι δύο χώρες 

δεσμεύθηκαν για τη δημιουργία ενός μόνιμου 

Μηχανισμού Συνεργασίας και Διαλόγου σε 

θέματα εμπορίου και επενδύσεων για την 

αξιοποίηση επιχειρηματικών ευκαιριών και την 

επίλυση προβλημάτων και εμπορικών και 

επενδυτικών εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι 

εκατέρωθεν εταιρείες στις δύο χώρες. 

Ιδιαίτερη έμφαση στη διμερή οικονομική 

συνεργασία φέρεται να αποδίδεται σε τομείς 

μεταξύ των οποίων η βιομηχανική τεχνολογία, 

τα φαρμακευτικά προϊόντα, ο 

αγροδιατροφικός τομέας και ο τουρισμός. 

Στο πλαίσιο της ΜΔΕ, ο Ισπανός Υπουργός 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας μετέφερε στον Κινέζο 

ομόλογό του την επιθυμία να αυξηθεί η 

παρουσία των ισπανικών εταιρειών στην 

κινεζική αγορά, ώστε η Κίνα να επωφεληθεί 

από την εμπειρία και τις ποιοτικές υπηρεσίες 

που προσφέρει ο ισπανικός παραγωγικός 

ιστός. Επιπλέον, ο Ισπανός Υπουργός 

Βιομηχανίας και Τουρισμού ζήτησε από τον 

Κινέζο Υπουργό κ. Wentao να διευκολύνει τη 

συμμετοχή ισπανικών εταιρειών στην αγορά 

της Κίνας και στην αλυσίδα αξίας των 

κινεζικών επιχειρήσεων. Επισημαίνεται ότι, 

όπως τονίζεται από την ισπανική Κυβέρνηση, 

η μεγάλη ανάπτυξη των διμερών οικονομικών 

και εμπορικών σχέσεων τα τελευταία χρόνια 

έχει καταστήσει την Κίνα βασικό οικονομικό 

εταίρο για την Ισπανία και τον κυριότερο στην 

Ασία, καθώς το 2023 η Κίνα κατετάγη 
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δεύτερος προμηθευτής της Ισπανίας σε 

παγκόσμιο επίπεδο(και πρώτος εκτός Ε.Ε.) και 

η κύρια αγορά για τα ισπανικά προϊόντα στην 

Ασία. Ισπανικά οικονομικά μέσα 

αναφέρθηκαν επίσης, στο τέλος Μαΐου, στην 

επίσκεψη του Ισπανού Υπουργού Γεωργίας, 

Αλιείας και Τροφίμων κ. Planas στη διεθνή 

έκθεση τροφίμων SIAL στη Σαγκάη (28-30/5), 

όπου η Ισπανία μετείχε με εθνικό περίπτερο 

που περιέλαβε πάνω από 70 επιχειρήσεις 

καθώς και εκπροσώπηση των 

διεπαγγελματικών οργανώσεων παραγωγών 

χοιρινού κρέατος (Interporc), αιγοπρόβειου 

κρέατος (Interovic) και βοείου κρέατος 

(Provacuno), με έμφαση στην ανάδειξη και 

γνωστοποίηση στο κοινό της έκθεσης της 

μεγάλης παραγωγής, της ποικιλίας και της 

ποιότητας των ισπανικών προϊόντων 

διατροφής. Ο κ. Planas σε σχετικές δηλώσεις 

του τόνισε ότι «τα ισπανικά τρόφιμα διαθέτουν 

μεγάλο διεθνές κύρος», συμπληρώνοντας ότι 

«η έκθεση SIAL στη Σαγκάη συνιστά μεγάλη 

ευκαιρία για να τοποθετηθεί η Ισπανία ως 

διεθνής διατροφική και γαστρονομική δύναμη 

στην ασιατική αγορά». Ο Ισπανός Υπουργός, 

κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην 

έκθεση είχε συνάντηση με εταιρείες του 

αγροδιατροφικού τομέα, ισπανικών 

συμφερόντων με έδρα την Κίνα, τονίζοντας 

ότι «είναι περήφανος που εκπροσωπεί εκ 

μέρους του ισπανικού Κράτους έναν 

παραγωγικό κλάδο που συνδυάζει την 

πρωτοπορία και την παράδοση, 

προσφέροντας ασφαλή, υγιή, ποικίλα και 

υψηλής ποιότητας προϊόντα, παραχθέντα με 

τις πιο εξελιγμένες τεχνολογίες αιχμής, 

επιτυγχάνοντας ισορροπία μεταξύ 

οικονομικής κερδοφορίας και βιωσιμότητας». 

Επίσης, ο κ. Planas είχε συνάντηση στο Πεκίνο 

με μεγάλη αντιπροσωπεία εισαγωγέων και 

διανομέων ισπανικών αγροδιατροφικών 

προϊόντων στην Κίνα,  τους οποίους εξήρε για 

τις προσπάθειές τους να φέρουν ισπανικά 

τρόφιμα στην μεγάλη εν λόγω ασιατική 

αγορά, ενθαρρύνοντάς τους να «συνεχίσουν 

να εργάζονται για να μεταφέρουν στους 

Κινέζους καταναλωτές την ποιότητα και την 

ποικιλία των ισπανικών τροφίμων, που είναι 

απαραίτητα σε μια ισορροπημένη διατροφή 

όπως η Μεσογειακή Διατροφή και σύμβολο 

της καλής δουλειάς των αγροτών, των 

κτηνοτρόφων και των ψαράδων». Επίσης στο 

Πεκίνο, ο κ. Planas είχε συνάντηση με τον 

αρμόδιο Υπουργό της κινεζικής Κεντρικής 

Διοίκησης Τελωνείων κ. Jianhua, με τον οποίο 

συζήτησε ζητήματα που σχετίζονται με την 

επιτάχυνση των διαπραγματεύσεων 

πρωτοκόλλων με σκοπό το άνοιγμα της 

κινεζικής αγοράς στις εξαγωγές κυρίως 

πρόσθετων ισπανικών προϊόντων κρέατος 

και γενικά προϊόντων ζωικής προέλευσης, 

αλλά και αλιευμάτων και προϊόντων 

ιχθυοκαλλιέργειας. 

Ο κ. Planas στις ομιλίες του τόνισε «τη 

στρατηγική φύση του κλάδου τροφίμων και 

ποτών για την ισπανική οικονομία, ο οποίος 

έχει εδραιώσει τη θέση του ως ηγετικού 

βιομηχανικού κλάδου της χώρας, 

κατατάσσοντας την Ισπανία ως την τέταρτη 
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επισιτιστική δύναμη στην Ε.Ε. και τη δέκατη 

στον κόσμο». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε ο 

Ισπανός Υπουργός Γεωργίας, ο ισπανικός 

αγροδιατροφικός τομέας έχει κύκλο 

εργασιών άνω των 142 δισ. ευρώ, 

απασχολώντας 440.000 άτομα, ενώ η επιτυχία 

του βασίζεται στη σταθερή επιχειρηματική του 

δομή, στην πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας 

πρώτες ύλες, στον υψηλό επαγγελματισμό 

των απασχολούμενων και στην υψηλή 

ανταγωνιστικότητα τουκλάδου στις εθνικές 

και διεθνείς αγορές. Τέλος, ο Ισπανός 

Υπουργός αναφέρθηκε στη στρατηγική 

προώθησης των ισπανικών τροφίμων που 

υλοποιεί το Υπουργείο σε συνεργασία με τον 

κρατικό Οργανισμό Εξωστρέφειας (ICEX), με 

τίτλο “Spain Food Nation” και η οποία έχει 

στόχο να φέρει τα ισπανικά προϊόντα πιο 

κοντά στους καταναλωτές στο εξωτερικό, 

υπογραμμίζοντας ότι η Κίνα αποτελεί χώρα-

στόχο για την ισπανική βιομηχανία 

αγροδιατροφής, δεδομένου ότι είναι η κύρια 

αγορά για τα ισπανικά προϊόντα στην Ασία 

και ένας πολύ σημαντικός αγοραστής για 

ορισμένα προϊόντα, όπως το χοιρινό. 

Σύμφωνα με στοιχεία του ισπανικού 

Υπουργείου Γεωργίας, η Κίνα αποτελεί τον 

ένατο προορισμό για τις ισπανικές εξαγωγές 

προϊόντων αγροδιατροφής, με αξία το 2023 

στα 1,88 δισ. ευρώ και με θετικό εμπορικό 

ισοζύγιο υπέρ της Ισπανίας στα 500,42 εκατ. 

ευρώ. 

 

Έγκριση νομοσχεδίου επί ελάχιστου 

επιπέδου φορολόγησης 15% σε 

πολυεθνικούς και εθνικούς ομίλους 

Ισπανίας 

Εγκρίθηκε κατά τη συνεδρίαση του ισπανικού 

Υπουργικού Συμβουλίου στις 4/6 και έπειτα 

από δεύτερο γύρο συζητήσεων, σχέδιο 

νόμου για τη θέσπιση ενός ελάχιστου 

επιπέδου φορολόγησης 15% για τους 

μεγάλους πολυεθνικούς και εθνικούς ομίλους 

στην Ισπανία (όπως και εντός της Ε.Ε.), σε 

συμμόρφωση με σχετική Οδηγία της Ε.Ε. Εν 

λόγω νομοσχέδιο αφορά εταιρείες με 

ενοποιημένα έσοδα άνω των 750 εκατ. ευρώ 

και, σε αντίθεση με τον εταιρικό φόρο που 

ισχύει σήμερα σε εθνικό επίπεδο, επιβάλλεται 

επί του λογιστικού αποτελέσματος της 

χρήσης, επιτρέποντας προσαρμογές για 

τόκους ή εκπτώσεις φόρου. Απαλλάσσονται 

από εν λόγω φορολόγηση αρκετοί τύποι 

εταιρικών οντοτήτων, όπως δημόσιοι φορείς, 

μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί και 

συνταξιοδοτικά ταμεία. Το μέτρο αποσκοπεί 

στην αύξηση των κρατικών εσόδων από τη 

φορολογία των επιχειρήσεων και στην 

άμβλυνση της εκτροπής των εταιρικών 

κερδών σε περιοχές με χαμηλότερη 

φορολογία, φαινόμενο που εμφανίστηκε τη 

δεκαετία του 1990 και το οποίο αφαιρεί 

δισεκατομμύρια ευρώ από τα δημόσια ταμεία 

κάθε χρόνο.  

Ισπανίδα Υπουργός Οικονομικών και Πρώτη 

Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, κα María 

Jesús Montero, σε δηλώσεις της τόνισε ότι 

στόχος είναι η εδραίωση ενός δικαιότερου 
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διεθνούς φορολογικού συστήματος, 

εναρμονισμένου με τις επιταγές της Ευρ. 

Ένωσης αλλά και του ΟΟΣΑ, όπου «όσοι 

κερδίζουν περισσότερα πρέπει να 

συνεισφέρουν περισσότερο στο κοινωνικό 

σύνολο», ενημερώνοντας ταυτόχρονα ότι  «με 

την έγκρισή του στο Υπουργικό Συμβούλιο, το 

κείμενο θα ξεκινήσει την κοινοβουλευτική του 

διαδικασία, όπου αναμένεται να τύχει ευρείας 

υποστήριξης».  

Η νέα νομοθεσία, μετά το πέρας των σχετικών 

κοινοβουλευτικών διαδικασιών, θα έχει 

αναδρομική ισχύ από τις αρχές του τρέχοντος 

έτους. Επισημαίνεται ότι πριν από μερικές 

εβδομάδες, η Ευρ. Επιτροπή προειδοποίησε 

για ενδεχόμενο παραπομπής της Ισπανίας 

στο Δικαστήριο της Ε.Ε. (ΔΕΕ) επειδή 

εξακολουθεί να μην εφαρμόζει τα αναγκαία 

μέτρα για τη μεταφορά του ελάχιστου 

συντελεστή. Άλλα κ-μ που έλαβαν επίσης 

σχετική προειδοποίηση ήταν η Πολωνία, η 

Λετονία, η Λιθουανία, η Κύπρος και η 

Πορτογαλία. Έγκυρες εδώ οικονομικές πηγές 

αναφέρουν ότι στην Ισπανία, η υπό θέσπιση 

φορολόγηση των μεγάλων επιχειρηματικών 

Ομίλων μπορεί να καταλήξει να αφορά 126 

εγχώριους Ομίλους με κεντρικά γραφεία στην 

Ισπανία, καθώς και 707 ξένες πολυεθνικές με 

θυγατρικές στην ισπανική επικράτεια. 

Ισπανία: Διοργάνωση «Διεθνούς 

Ημέρας Γαλακτοκομίας» 

Στις 5/6 έλαβε χώρα σε κεντρικό σημείο της 

Μαδρίτης (εγκαταστάσεις εμβληματικού 

κτιρίου Βασιλικής Ταπητουργίας που σήμερα 

χρησιμοποιείται και ως επιχειρηματικό πάρκο 

και συνεδριακός χώρος), ετήσιο συνέδριο 

ισπανικού κλάδου γαλακτοβιομηχανίας με 

τίτλο «Διεθνής Ημέρα Γαλακτοκομίας» που 

διοργανώνει η κλαδική Ομοσπονδία FENIL 

(Federación Nacional de Industrias Lácteas), 

η οποία και προσκάλεσε το Γραφείο ΟΕΥ να 

μετάσχει. Ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ 

παρέστη στην έναρξη και στο πρώτο ήμισυ 

του συνεδρίου, το οποίο άνοιξε με χαιρετισμό 

του ο Πρόεδρος της FENIL κ. Ernesto Castro. 

Ακολούθησε χαιρετισμός – ομιλία του 

Ισπανού Υπουργού Γεωργίας, Αλιείας και 

Τροφίμων κ. Planas που τίμησε με την 

παρουσία του το συνέδριο. Ο κ. Planas κατ’ 

αρχάς ενθάρρυνε τον ισπανικό 

γαλακτοκομικό τομέα να προχωρήσει προς 

περισσότερο βιώσιμα, ανταγωνιστικά και 

κερδοφόρα παραγωγικά μοντέλα, 

επισημαίνοντας ότι τα εν λόγω μοντέλα 

πρέπει να βασίζονται σε οικογενειακές 

φάρμες μεγάλου μεγέθους που θα 

ενσωματώνουν νέες τεχνολογίες και 

παρουσιάζουν μια πιο οργανωμένη 

προσφορά στην αγορά, καθώς και μια πιο 

οργανωμένη προσφορά, κυρίως μέσω 

εταιρειών κοινωνικής οικονομίας και 

οργανώσεων παραγωγών.  

Ο κ. Planas τόνισε την δέσμευση της 

ισπανικής Κυβέρνησης στην κτηνοτροφία, η 

οποία έχει λάβει σημαντική στήριξη για την 

ανακούφιση των προβλημάτων που 

προέρχονται από την ξηρασία, το αυξημένο 

κόστος παραγωγής και τα προβλήματα 

υγείας των ζώων. Επιπλέον, ο Υπουργός 

επαίνεσε την «καλή δουλειά» των Ισπανών 
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αγροτών, οι οποίοι εφαρμόζουν όλο και 

περισσότερο υψηλότερα επίπεδα καλής 

μεταχείρισης των ζώων για να προσφέρουν 

στους καταναλωτές περισσότερο θρεπτικά, 

υγιεινά τρόφιμα καλής ποιότητας. Στην ομιλία 

του ο Ισπανός Υπουργός επεσήμανε ότι η 

εγχώρια γαλακτοβιομηχανία αποτελεί τομέα 

αναφοράς για μεγάλες περιοχές της χώρας 

που εξαρτώνται οικονομικά από αυτόν, 

αναφέροντας ότι η Ισπανία διέθετε το 2023 

περίπου 21.000 γαλακτοκομικές 

εκμεταλλεύσεις, στις οποίες προστίθενται 

περίπου 18.200 μικτές εκμεταλλεύσεις 

αιγοπροβάτων γάλακτος και κρέατος, οι 

οποίες συνολικά συνεισέφεραν προστιθέμενη 

αξία 5,3 δισ. ευρώ στην τελική αγροτική 

παραγωγή. Κατά τον κ. Planas, οι 1.620 

εγχώριες μεταποιητικές βιομηχανίες γάλακτος 

είχαν κύκλο εργασιών 13,3 δισ. ευρώ και 

δημιούργησαν περισσότερες από 31.700 

θέσεις εργασίας (στοιχεία 2022), κυρίως σε 

αγροτικές περιοχές. Όπως ανέφερε ο κ. 

Planas, «τόσο η κτηνοτροφία όσο και η 

γαλακτοβιομηχανία συμβάλλουν με 

θεμελιώδη τρόπο στο ισπανικό αγροτικό 

περιβάλλον». Ισπανός Υπουργός προσέθεσε 

ότι η κτηνοτροφία έχει ήδη λάβει το ήμισυ της 

έκτακτης άμεσης γεωργικής ενίσχυσης που 

εφαρμόζεται από το έτος 2022, της τάξεως 

των 680 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 207 

εκατ. και 10 από τα 43 συνολικά μέτρα έχουν 

κατευθυνθεί στον γαλακτοκομικό τομέα, 

μεταξύ των οποίων η μείωση των 

κτηνοτροφικών βαρών, η απλούστευση των 

προδιαγραφών για την υγεία των ζώων, 

μεταξύ άλλων. Ο κ. Planas ανέφερε ότι τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται προοδευτική 

μείωση του αριθμού των κτηνοτρόφων, ενώ 

οι εκμεταλλεύσεις αυξάνονται σε μέγεθος, 

οπότε η παραγωγή δεν παρουσιάζει μεγάλες 

διακυμάνσεις. Ο Ισπανός Υπουργός 

εξέφρασε την πεποίθησή του ότι η ανάπτυξη 

κοινοτικής Οδηγίας κατά των αθέμιτων 

εμπορικών πρακτικών στα αγροτικά 

προϊόντα (από τρίτες χώρες) και οι 

καινοτομίες που εισάγονται κατά το 

παράδειγμα της ισπανικής νομοθεσίας θα 

αποτελέσουν, ατενίζοντας το μέλλον, τον 

τρίτο πυλώνα της επόμενης Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής της Ε.Ε. 

Τέλος, κ. Planas εξέφρασε εκτίμησή του προς 

την σαφή δέσμευση της ισπανικής 

γαλακτοβιομηχανίας να προσαρμόζεται 

συνεχώς στις προκλήσεις της αγοράς, τόσο 

όσον αφορά την αστάθεια των τιμών όσο και 

την ανάπτυξη νέων προϊόντων, τονίζοντας ότι 

η καινοτομία και οι νέες τεχνολογίες είναι 

απαραίτητα εργαλεία ώστε ο κλάδος να 

προσφέρει σκευάσματα με μεγαλύτερη 

προστιθέμενη αξία. Ισπανός Υπουργός  

επισήμανε εξάλλου την προσπάθεια του 

εγχώριου κλάδου γαλακτοβιομηχανίας να 

μειώσει το περιβαλλοντικό και κλιματικό του 

αποτύπωμα μέσω της υπεύθυνης 

κατανάλωσης νερού, ενέργειας και 

συσκευασίας, καθώς και της ενσωμάτωσης 

της ψηφιοποίησης στις παραγωγικές 

διαδικασίες, με σημαντικά επίπεδα 

χρηματοδοτήσεων από το Ευρωπαϊκό 
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Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το 

Σχέδιο Ανάκαμψης. 

Εκτεταμένη ομιλία Ισπανού Υπουργού 

ακολούθησε διεξαγωγή συζήτησης σε 

πλαίσιο δύο θεματικών πάνελ, του πρώτου 

σχετικά με την ανταγωνιστικότητα και τα 

μελλοντικά παραγωγικά μοντέλα της 

ισπανικής γαλακτοβιομηχανίας, του δε 

δεύτερου (οποίο συντόνισε ο Γενικός 

Διευθυντής της FENIL κ. Luís Calabozo) 

αναφορικά με τους νέους παράγοντες που 

καθορίζουν την κατανάλωση 

γαλακτοκομικών προϊόντων και τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος, ενώ 

παρεμβλήθηκε σύντομη παρουσίαση του 

τομέα συσκευασίας / τυποποίησης 

γαλακτοκομικών προϊόντων και το μέλλον 

αυτού από υψηλόβαθμο στέλεχος της Tetra 

Pak Iberia.   

Ισπανικές πηγές αναφέρουν 

τερματισμό πορείας εισόδου 

Εμιρατινής TAQA στο μετοχικό 

κεφάλαιο Ομίλου Naturgy 

Όπως αναφέρουν έγκυρες ισπανικές 

οικονομικές πηγές, η πορεία υλοποίησης της 

φιλικής εξαγοράς σημαντικού μεριδίου 

ισπανικού πολυεθνικού ενεργειακού Ομίλου 

Naturgy από τον μεγάλο κρατικό ενεργειακό 

Όμιλο Αμπού Ντάμπι Taqa (θυγατρικό 

κρατικού επενδυτικού Ταμείου ADQ), φαίνεται 

ότι διακόπτεται άδοξα. Πιο συγκεκριμένα, η 

ισπανική εταιρεία βιομηχανικών συμμετοχών 

CriteriaCaixa, θυγατρική του μεγάλου 

χρηματοπιστωτικού Ομίλου Caixa, η οποία 

κατέχει μερίδιο 26,7% στη Naturgy, ειδοποίησε 

την ισπανική Εθνική Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (CNMV) ότι οι 

διαπραγματεύσεις με τον Εμιρατινό Όμιλο 

έχουν τερματιστεί χωρίς να επιτευχθεί 

συμφωνία, λόγω διαφορών μεταξύ των 

Ομίλων όσον αφορά την αξία της 

συναλλαγής.  

Σε σύντομο σχετικό ανακοινωθέν του, Όμιλος 

CriteriaCaixa επανέλαβε τη δέσμευσή του ως 

μακροπρόθεσμου επενδυτή στη Naturgy, 

καθώς και τη ρητή υποστήριξή του στο σχέδιο 

μετασχηματισμού του ισπανικού ενεργειακού 

Ομίλου. CriteriaCaixa επισήμανε ότι διατηρεί 

ανοικτές συνομιλίες με άλλους επενδυτές για 

τη διερεύνηση πιθανών συνεργατών που θα 

μπορούσαν να επιτρέψουν στη Naturgy να 

εμβαθύνει και επιταχύνει τη διαδικασία 

μετασχηματισμού της και ενεργειακής της 

μετάβασης.  

Υπενθυμίζεται ότι οι συνομιλίες για φιλική 

εξαγορά μεριδίου της Naturgy από την Taqa 

είχαν γίνει γνωστές στα μέσα του περασμένου 

Απριλίου, όταν ο Εμιρατινός Όμιλος 

αναγνώρισε ότι βρισκόταν σε επαφή με δύο 

μεγάλα επενδυτικά Ταμεία με συμμετοχή στο 

κεφάλαιο της Naturgy, συγκεκριμένα το 

αμερικανικό επενδυτικό Ταμείο υποδομών GIP 

(με μερίδιο 20,6%) και το βρετανικό επενδυτικό 

Ταμείο CVC (με μερίδιο 20,7%), προκειμένου 

να εξαγοράσει τα μερίδιά τους, ώστε να αυτά 

να αποχωρήσουν από τον Όμιλο Naturgy. 

Παράλληλα, η CriteriaCaixa είχε 

γνωστοποιήσει ότι διαπραγματευόταν με τον 

Εμιρατινό Όμιλο συμφωνία μετόχων που θα 

της επέτρεπε να διατηρήσει τον έλεγχο της 
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Naturgy, από κοινού με τον αραβικό Όμιλο. 

Σύμφωνα με εδώ πηγές, η ισπανική 

Κυβέρνηση έβλεπε κατ’ αρχήν θετικά την 

εισδοχή της Taqa στο κεφάλαιο της Naturgy. 

Ωστόσο, όπως επισημαίνεται  από διάφορες 

έγκυρες, διασταυρωμένες πηγές, υπήρξαν 

«ανυπέρβλητες» διαφορές μεταξύ των 

εμπλεκομένων μερών όσον αφορά την 

αποτίμηση της Naturgy και το σχετικό τίμημα 

της συναλλαγής, οι οποίες και  προκάλεσαν 

τελικά τον τερματισμό των 

διαπραγματεύσεων μεταξύ του αγοραστή και 

των πωλητών.   

Όπως αναφέρουν εδώ έγκυροι αναλυτές, η 

λύση της εισδοχής του Ομίλου Taqa στη 

Naturgy, που θα σήμαινε τον σχηματισμό 

μιας συμμαχίας με τους υφιστάμενους 

μετόχους ώστε να ελέγξει από κοινού τον 

ισπανικό ενεργειακό Όμιλο μαζί με τον κύριο 

και ιστορικό μέτοχο αυτού, την CriteriaCaixa,  

ήταν ενδεχομένως η καταλληλότερη 

διαφαινόμενη, κατόπιν της «κατάρρευσης» 

του σχεδίου διαχωρισμού της Naturgy σε δύο 

Ομίλους 

Oλλανδικός τραπεζικός όμιλος ING, 

επιλέγει τη Μαδρίτη ως νέα 

ευρωπαϊκή έδρα για την ανάπτυξη 

της επενδυτικής τραπεζικής 

Σύμφωνα με πληροφόρηση από εδώ 

οικονομικές πηγές, ο παγκόσμιας εμβέλειας 

ολλανδικός τραπεζικός όμιλος ING, επέλεξε τη 

Μαδρίτη ως τη νέα του ευρωπαϊκή έδρα για 

την ανάπτυξη του κλάδου των επενδυτικών 

της τραπεζικών υπηρεσιών. Η ολλανδική 

τράπεζα, με παρουσία στην Ισπανία από τη 

δεκαετία του 1990, έχει επικεντρωθεί τα 

τελευταία χρόνια στην ανάπτυξη εν λόγω 

τομέα, ενώ με την κίνηση αυτή εδραιώνεται έτι 

περαιτέρω η παρουσία της στην ισπανική 

αγορά.  

Το σχέδιο βρίσκεται ακόμη σε εμβρυακό 

στάδιο, αν και η απόφαση για την 

εγκατάσταση του νέου κόμβου στη Μαδρίτη 

θεωρείται ειλημμένη, με χρονικό ορίζοντα 

θέσεως σε λειτουργία στο τέλος τ.ε. ή στις 

αρχές του επόμενου. Η τράπεζα, η οποία 

απασχολεί 1.700 υπαλλήλους στην Ισπανία, 

οριστικοποιεί επί του παρόντος διαδικαστικές 

λεπτομέρειες και έχει ξεκινήσει τα πρώτα 

στάδια πρόσληψης προσωπικού, το μέγεθος 

του οποίου δεν έχει ακόμη καθοριστεί. 

Η έντονη δραστηριοποίηση της ING στη 

επενδυτική τραπεζική στην Ισπανία τα 

τελευταία χρόνια είναι ιδιαιτέρως κερδοφόρα, 

με τα έσοδα σε αυτόν τον τομέα να 

καταγράφουν αύξηση κατά 21% το 2023, 

ανερχόμενα σε  208 εκ. ευρώ. Οι 

εισπραχθείσες προμήθειες αυξήθηκαν κατά 

65% την ίδια περίοδο, στα 50 εκ. ευρώ, ενώ 

τοποθετήθηκαν 5,1 δισ. ευρώ σε βιώσιμες 

χρηματοδοτήσεις, αυξημένες κατά 28%. Τα 

στοιχεία αυτά επέτρεψαν στην ING Ισπανίας 

να κλείσει το 2023 την καλύτερη χρονιά της 

στη επενδυτική τραπεζική. 

Η τράπεζα έχει καθιερωθεί στην Ισπανία ως 

ένας από τους βασικούς οργανισμούς στη 

χρηματοδότηση μεγάλων επιχειρήσεων, με 

ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στις υποδομές, την 

ενέργεια και το real estate, καθώς και στις 

μεσαίες επιχειρήσεις. Στόχος της τα τελευταία 
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χρόνια είναι να αναπτυχθεί στις Συγχωνεύσεις 

και Εξαγορές (M&A – Mergers and 

Acquisitions) και στις Κεφαλαιαγορές. Μεταξύ 

των τελευταίων συναλλαγών στις οποίες 

συμμετείχε είναι η χρηματοδότηση της 

Zegona (μεγάλος βρετανικός επενδυτικός 

όμιλος στον τομέα τηλεπικοινωνιών, μέσων 

ενημέρωσης και τεχνολογίας) για την 

εξαγορά της Vodafone Ισπανίας (έναντι 5 

δισ.  ευρώ, ο ρόλος του παγκόσμιου 

συντονιστή που της έχει αναθέσει η 

Europastry στην επερχόμενη δημόσια 

εγγραφή της στο Χρηματιστήριο (κατά την 

οποία ο κατασκευαστής κατεψυγμένης ζύμης 

φιλοδοξεί να αντλήσει περίπου 600 εκατ. ευρώ 

με συνδυασμό τοποθέτησης μετοχών και 

αύξησης κεφαλαίου), η συμβουλευτική της 

Adamo (πάροχος δικτύου οπτικών ινών) για 

την εξαγορά του χρέους της από το γαλλικό 

επενδυτικό ταμείο Ardian, η συνεργασία με 

την Bruc (ισπανική εταιρεία παραγωγής ΑΠΕ) 

στα αναπτυξιακά της σχέδια κ.α. Ο 

κατάλογος των μεγάλων εταιρικών πελατών 

της περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την Acciona 

(κορυφαίος ισπανικός όμιλος για την 

ανάπτυξη και διαχείριση ΑΠΕ), την Abertis 

(ηγέτιδα στον τομέα διαχείρισης 

αυτοκινητοδρόμων) και τη Redeia 

(πρωτοπόρος Όμιλος παροχής ηλεκτικής 

ενέργειας και φορέας εκμετάλλευσης 

βασικών υποδομών). Όσον αφορά τους 

δημόσιους φορείς, συνεργάστηκε πρόσφατα 

με την Κοινότητα της Μαδρίτης για την έκδοση 

10ετούς πράσινου ομολόγου.  

Εκτιμήσεις ανάπτυξης ισπανικής 

οικονομίας 2024-2026 

Σε τριμηνιαία έκθεση εκτιμήσεων που 

δημοσίευσε την 11η Ιουνίου για την πορεία 

της ισπανικής οικονομίας, η Τράπεζα 

Ισπανίας προβλέπει αυξημένο ρυθμό 

ανάπτυξης της τάξεως του 2,3% για το 2024 

(κατά 4 δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

ανώτερο της προηγούμενης πρόβλεψής της), 

διατηρώντας ακέραιη πρόβλεψη της για 

ανάπτυξη 1,9% για το 2025 και 1,7% για το 

2026, αντίστοιχα. Η Κεντρική Τράπεζα 

αναφέρεται σε ικανοποιητική πορεία 

ανάπτυξης το α΄ τρίμηνο τρέχοντος έτους στο 

0,7% σε τριμηνιαία βάση, οποία σε μεγάλο 

βαθμό οφείλεται στην αύξηση των 

τουριστικών ροών το πρώτο τετράμηνο του 

έτους, στην άνοδο της απασχόλησης και 

στην τόνωση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας.  

Αναφορικά με το δεύτερο τρίμηνο του 

τρέχοντος έτους, η Τράπεζα Ισπανίας εκτιμά 

ότι ο ρυθμός μεγέθυνσης της οικονομικής 

δραστηριότητας θα επιβραδυνθεί ελαφρώς, 

πιθανότατα στο 0,5% σε τριμηνιαία βάση, 

χωρίς εν λόγω πρόβλεψη να χαρακτηρίζεται 

ασφαλής. Η Κεντρική Τράπεζα εκτιμά 

αναφορικά με την απασχόληση ότι το 2024, ο 

μέχρι τώρα έντονος ρυθμός δημιουργίας 

θέσεων εργασίας θα μετριαστεί και ότι η 

άφιξη μεταναστών θα αυξήσει το εργατικό 

δυναμικό, διατηρώντας σχεδόν αμετάβλητο 

το ποσοστό των ανέργων. Η Τράπεζα 

Ισπανίας κάνει, επίσης, λόγο για διατήρηση 

του δυναμισμού της ιδιωτικής κατανάλωσης 
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(πρόβλεψη για άνοδο κατά 2,4% το 2024), για 

κάποια αύξηση των επιχειρηματικών 

επενδύσεων και για βελτίωση των 

χρηματοπιστωτικών συνθηκών.  

Η Κεντρική Τράπεζα εκτιμά ότι η έναρξη ισχύος 

των νέων ευρωπαϊκών δημοσιονομικών 

κανόνων και η διόρθωση του δημόσιου 

ελλείμματος από το 2025 και μετά θα 

επηρεάσει μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη 

απαιτώντας ενέργειες δημοσιονομικής 

αναπροσαρμογής.  

Όσον αφορά τον πληθωρισμό, η Κεντρική 

Τράπεζα εκτιμά ότι ο ετήσιος ρυθμός του θα 

ανέλθει σε 3% το τρέχον έτος 

(αναθεωρημένος προς τα πάνω κατά 3 

δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας έναντι της 

προηγούμενης εκτίμησης), σε 2% το 2025 και 

σε 1,8% το 2026, αντίστοιχα. Η Τράπεζα 

Ισπανίας διατηρεί τις προβλέψεις για 

μεγέθυνση των επενδύσεων σε πάγια στοιχεία 

το 2024 (άνοδος 2,2%), των εξαγωγών 

αγαθών και υπηρεσιών (άνοδος 2,4%), ενώ 

προβλέπει σταθεροποίηση της μεγέθυνσης 

της εγχώριας ζήτησης (2,1% το 2024). Ο 

δείκτης ανεργίας το 2024 εκτιμάται ότι θα 

διαμορφωθεί στο 11,5%, ενώ το 2025 και το 

2026 αναμένεται να ανέλθει σε 11,5% και 11,3% 

αντίστοιχα. Το δημοσιονομικό έλλειμμα του 

2024 αναμένεται να διαμορφωθεί στο 3,3% 

του ΑΕΠ και το δημόσιο χρέος σε 105,8% του 

ΑΕΠ. 

Πληθωρισμός Μαΐου τ.ε. στην 

Ισπανία – τρόφιμα, καύσιμα, 

ηλεκτρική ενέργεια 

Σύμφωνα με επικαιροποιημένα, οριστικά 

στοιχεία που δημοσίευσε το Εθνικό 

Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο 

εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή 

στην Ισπανία τον Μάιο αυξήθηκε κατά 3,6% 

σε ετήσια βάση, τρία δέκατα περισσότερο 

από τον προηγούμενο μήνα και το 

υψηλότερο ποσοστό από τον Απρίλιο του 

2023, επιβεβαιώνοντας τις προσωρινές 

εκτιμήσεις. Ο δομικός πληθωρισμός, ο 

οποίος εξαιρεί τα φρέσκα τρόφιμα και τα 

ενεργειακά προϊόντα ως τα πιο ασταθή, 

ανέκαμψε επίσης για πρώτη φορά σε ένα 

χρόνο και διαμορφώθηκε στο 3%. Ωστόσο, 

ο πληθωρισμός στα τρόφιμα και τα μη 

αλκοολούχα ποτά κατέγραψε μείωση κατά 

τρία δέκατα, ανερχόμενος στο 4,4% σε 

ετήσια βάση, ως αποτέλεσμα τα μετρίασης 

των τιμών των φρούτων και του κρέατος. Σε 

αυτόν τον τομέα, ξεχωρίζει επίσης το 

ελαιόλαδο, το οποίο παρά το γεγονός ότι 

είναι το προϊόν που έχει γίνει ακριβότερο σε 

ένα χρόνο, η τιμή του έχει μειωθεί κατά 

περισσότερο από 2% σε ένα μήνα. Οι 

αναλυτές πιστεύουν ότι το β΄ εξάμηνο τ.ε. θα 

συνεχιστεί η πτωτική πορεία της τιμής του 

ελαιολάδου χάρη στο γεγονός ότι οι 

πρόσφατες βροχές θα βελτιώσουν την 

παραγωγή του. 

Ταυτόχρονα σημειώνεται ότι εν όψει της 

καλοκαιρινής περιόδου, τα εθνικά 

τουριστικά πακέτα έχουν καταγράψει 

αύξηση 17,7% σε ετήσια βάση, ενώ τα 

ξενοδοχεία, οι ξενώνες και παρόμοιες 

υπηρεσίες διαμονής είναι 9,4% ακριβότερα 
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σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 

προηγούμενου έτους. Οι θαλάσσιες 

μεταφορές επιβατών ανέκαμψαν κατά 

22,2%. 

Οι τιμές στην ηλεκτρική ενέργεια έχουν 

επίσης ωθήσει προς τα πάνω τον ΔΤΚ τον 

Μάιο, σημειώνοντας αύξηση 14,3%, σε 

αντίθεση με ό, τι συνέβη τον ίδιο μήνα του 

προηγούμενου έτους, όταν ο δείκτης 

σημείωσε πτώση άνω του 30%. 

Υπογραμμίζεται ωστόσο, ότι έγκυρες 

οικονομικές πηγές αναφέρουν ότι  ο ΦΠΑ 

στην ηλεκτρική ενέργεια θα επανέλθει στο 

10% από τον Ιούλιο τ.ε., τονίζοντας ότι εν 

λόγω μείωση του φορολογικού συντελεστή 

θα αφορά σχεδόν όλους τους εγχώριους 

καταναλωτές και τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, επηρεάζοντας τόσο την 

ελεύθερη όσο και τη ρυθμιζόμενη αγορά. 

Υπενθυμίζεται ότι κατά την περίοδο των 

τελευταίων τεσσάρων μηνών, ο ΦΠΑ στην 

ηλεκτρική ενέργεια είχε διαμορφωθεί στο 

21%. 

Τέλος παράγοντας που εξηγεί την εξέλιξη του 

ΔΤΚ είναι η ανοδική τάση των τιμών των 

καυσίμων. Η αύξηση των τιμών εξηγείται 

από τις διαδοχικές περικοπές της 

προσφοράς από τις χώρες παραγωγής του 

ΟΠΕΚ (Οργανισμός Πετρελαιοεξαγωγικών 

Χωρών) και από την αυξανόμενη ένταση 

μεταξύ Ισραήλ και Ιράν.  

 

Έγκριση εκταμίευσης τέταρτης 

δόσης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

από το Ταμείο Ανάκαμψης για την 

Ισπανία 

Η Ευρ. Επιτροπή ενέκρινε χθες, 12/6, με αρκετή 

καθυστέρηση, την τέταρτη εκταμίευση του 

Σχεδίου Ανάκαμψης για την Ισπανία, 

συνολικού ποσού 10 δισ. ευρώ περίπου, 

αφού αξιολόγησε θετικά την εκπλήρωση 60 

οροσήμων και στόχων (44 ορόσημα και 16 

στόχοι). Το ποσό αυτό προστίθεται στα 

περισσότερα από 37 δισ. ευρώ που έχουν ήδη 

εισπραχθεί με τη μορφή εμβασμάτων, 

καθιστώντας σύμφωνα με την ισπανική 

Κυβέρνηση την Ισπανία τη χώρα που έχει 

λάβει τα περισσότερα κονδύλια στην Ε.Ε. 

Ομοίως, η Ισπανία είναι η χώρα με τον 

μεγαλύτερο αριθμό οροσήμων και στόχων 

που έχουν επιτευχθεί στο σύνολο της Ε.Ε.  

Μεταξύ των κύριων οροσήμων και στόχων 

που επικυρώθηκαν από την Επιτροπή, 

ξεχωρίζουν οι μεταρρυθμίσεις στον τομέα 

των συντάξεων, ο νόμος περί στέγασης 

(αποτέλεσε σημαντικό ορόσημο για την 

υποστήριξη του δικαιώματος σε αξιοπρεπή 

και επαρκή στέγαση μέσω συνεργασίας 

μεταξύ των διοικήσεων), η δέσμη μέτρων για 

επίτευξη μιας πιο πράσινης και βιώσιμης 

οικονομίας, η προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και του επιχειρηματικού 

κλίματος, η απλούστευση των διαδικασιών 

δημιουργίας επιχειρήσεων, η προώθηση 

διαφοροποιημένων πηγών χρηματοδότησης 

για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, καθώς 

και η θέσπιση ευνοϊκού πλαισίου για τη 
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δημιουργία και την ανάπτυξη νεοσύστατων 

επιχειρήσεων υψηλής καινοτομίας. 

Η τέταρτη εκταμίευση περιλαμβάνει συνολικά 

34 μεταρρυθμίσεις και 26 επενδύσεις, σε 

τομείς όπως ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η 

ενεργειακή μετάβαση της οικονομίας, οι 

συντάξεις, η έρευνα, η ανάπτυξη και η 

καινοτομία, η εκπαίδευση, η επεξεργασία των 

υδάτων, η ψηφιοποίηση των δημόσιων 

υπηρεσιών, της δικαιοσύνης και της 

διαπεριφερειακής συνεργασίας. 

Επιπροσθέτως, στο τρέχον αίτημα 

πληρωμής, οι επενδύσεις αποκτούν όλο και 

μεγαλύτερη βαρύτητα, με τον σχετικό στόχο 

να απαιτεί την διοχέτευση των κεφαλαίων του 

Σχεδίου Ανάκαμψης σε όλους τους τομείς της 

οικονομίας. Τα προγράμματα στήριξης των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων χρήζουν 

ιδιαίτερης προσοχής ώστε αυτές να 

εφοδιαστούν με τις δεξιότητες και τα εργαλεία 

που απαιτούνται για να συμβάλουν στην 

ψηφιακή μετάβαση. Επιπλέον, το Σχέδιο 

Ανάκαμψης ωφελεί τους δήμους, με σχετικές 

επενδύσεις για βιώσιμη κινητικότητα και 

σχέδια αστικής δράσης. Ο αγροτικός κόσμος 

επωφελείται επίσης από τις επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται σε αυτήν την τέταρτη 

εκταμίευση, με μέτρα για τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της ψηφιοποίησης της 

άρδευσης. Υπάρχουν τέλος σημαντικές 

επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς, όπως η 

παροχή 50.000 νέων θέσεων στην 

επαγγελματική κατάρτιση ή η βελτίωση και 

βιωσιμότητα των αρδευόμενων περιοχών κ.α. 

 

Σημειώνεται ωστόσο ότι εκκρεμεί ένας ενιαίος 

ενδιάμεσος στόχος του προγράμματος 

""Agents of Change", η εκπλήρωση του 

οποίου πρέπει να επιτευχθεί έως το τέλος τ.ε. 

και αποσκοπεί στην υποστήριξη της 

ψηφιοποίησης τουλάχιστον 15.000 των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Σύμφωνα με τον 

Κανονισμό για τον Μηχανισμό Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ) και την σχετική 

ανακοίνωση της Ευρ. Επιτροπής σχετικά με 

την εφαρμογή του, η Ισπανία θα είναι σε θέση 

να επιτύχει αυτόν τον στόχο τους επόμενους 

μήνες και να λάβει μέρος των κονδυλίων που 

συνδέονται με αυτόν. Αν και εκκρεμεί η 

επικύρωση των στοιχείων πληρωμών, 

σύμφωνα με τη μεθοδολογία της Ευρ. 

Επιτροπής, η ισπανική Κυβέρνηση εκτιμά ότι 

θα παραμείνει εκκρεμής η εκταμίευση 

κονδυλίων ύψους 158 εκατ. ευρώ, τα οποία 

θα καταβληθούν τους επόμενους μήνες, 

μόλις επιτευχθεί ο εκκρεμής ενδιάμεσος 

στόχος. 

Τοποθέτηση ΔΝΤ για την έκτακτη 

φορολόγηση τραπεζών και εταιρειών 

ενέργειας στην Ισπανία 

Σύμφωνα με ισπανικές πηγές, την Παρασκευή 

14/6 υπήρξε επίσημη τοποθέτηση του 

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου περί της 

πρόθεσης ισπανικής κυβέρνησης για 

μονιμοποίηση της μέχρι τώρα επιβληθείσας 

έκτακτης φορολόγησης σε τραπεζικούς 

ομίλους, εταιρείες ενέργειας και μεγάλες 

περιουσίες, μέτρα που είχαν ληφθεί ως 

απάντηση στην κρίση του πληθωρισμού. 

Σημειώνεται ότι οι εισφορές αυτές 
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συγκέντρωσαν περίπου 3,5 δισ. ευρώ το 2023 

και συνέβαλαν στη χρηματοδότηση μέτρων 

για την καταπολέμηση της ενεργειακής 

κρίσης και της κρίσης των τιμών. 

Το Ταμείο, επικαλούμενο σχετική Έκθεση της 

Τράπεζας της Ισπανίας, αναγνωρίζει ότι εν 

λόγω φόροι εισήχθησαν ως απάντηση στην 

πληθωριστική κρίση, πλαίσιο από το οποίο 

επωφελήθηκαν οι εταιρείες ενέργειας (από 

την άνοδο των τιμών) και οι τράπεζες (λόγω 

της αύξησης των κερδών τους,  με τις 

αυξήσεις των επιτοκίων που επέφερε ο 

πληθωρισμός). Ωστόσο, όπως καταλήγει και 

στην ετήσια έκθεση για την ισπανική 

οικονομία, τονίζει ότι η εξαίρεση αυτή δεν 

μπορεί να διαρκέσει για πάντα, καθώς οι 

έκτακτες εισφορές δεν αποτελούν στρατηγική 

δημοσιονομικής εξυγίανσης φιλική προς την 

ανάπτυξη, προειδοποιώντας παράλληλα για 

τον προσωρινό και περιορισμένο χαρακτήρα 

που οφείλουν να έχουν εν λόγω μέτρα.  

Υπενθυμίζεται ότι ισπανική Κυβέρνηση έχει 

ανακοινώσει την πρόθεσή της να 

μονιμοποιήσει εν λόγω φορολογική πολιτική. 

Η εισφορά των τραπεζικών ομίλων ανέρχεται 

σε 4,8% επί των καθαρών εσόδων από 

τόκους και προμήθειες των ιδρυμάτων που 

δραστηριοποιούνται στην Ισπανία με έσοδα 

άνω των 800 εκ. ευρώ, γεγονός που συνέβαλε 

στην είσπραξη 1,2 δισ. ευρώ για το 2022. 

Αντίστοιχα ο έκτακτος φόρος για τις εταιρείες 

ενέργειας ανέρχεται στο 1,2% του κύκλου 

εργασιών τους, γεγονός που οδήγησε στην 

είσπραξη 1,6 δισ. ευρώ το 2023, αφορώντας 

σε δραστηριότητα του 2022. Το Ταμείο 

υπενθυμίζει ότι αρκετές από τις εταιρείες αυτές 

απείλησαν να μεταφέρουν τις επενδύσεις 

τους σε άλλες χώρες, εάν η εισφορά 

παραταθεί, αναγνωρίζοντας ωστόσο ότι έχει 

ήδη ανακοινωθεί από την ισπανική 

Κυβέρνηση ότι οι επενδύσεις σε έργα ΑΠΕ θα 

εξαιρούνται.  

Από την άλλη πλευρά, αναλύοντας τον φόρο 

αλληλεγγύης στις μεγάλες περιουσίες, το 

Ταμείο εξηγεί ότι οι φόροι περιουσίας 

μπορούν να αποτελέσουν μέσο για τη 

συλλογή φόρων και την αναδιανομή, 

επισημαίνοντας ωστόσο ότι αν οι διαφορές 

του φόρου είναι πολύ μεγάλες μεταξύ των 

περιφερειών, η εφαρμογή του μέτρου μπορεί 

να επιφέρει στρεβλωτικά αποτελέσματα. 

Παρουσία ισπανικού Ομίλου 

Ferrovial στο αεροδρόμιο JFK 

Όπως αναφέρουν ισπανικές οικονομικές 

πηγές, μεγάλος ισπανικός κατασκευαστικός 

Όμιλος Ferrovial εγκαινιάζει αυτήν την εποχή 

την εμπορική ανάπτυξη του νέου τερματικού 

σταθμού (Τ1), αξίας πλησίον των 9 δισ. ευρώ, 

που κατασκεύασε στο διεθνές αεροδρόμιο 

της Ν. Υόρκης JFK. Πιο συγκεκριμένα, 

ισπανικά μέσα αναφέρουν πως η Ferrovial, 

μέσω της συμμετοχής στο κεφάλαιο της 

συμβασιούχου παραχώρησης του νέου 

τερματικού σταθμού New Terminal One 

(NTO), είναι υπεύθυνη για τον σχεδιασμό, την 

κατασκευή και την εκμετάλλευση του νέου 

σταθμού στο αεροδρόμιο της Νέας Υόρκης. 

Εδώ πηγές αναφέρουν ότι έχουν ήδη 

προσελκυσθεί επτά αεροπορικές εταιρείες να 

στεγαστούν στο νέο σταθμό Τ1, ενώ 
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επισημαίνουν ότι ο Όμιλος Ferrovial βασίζεται 

στον γαλλικό πολυεθνικό Όμιλο real estate 

developers Unibail Rodamco προκειμένου να 

αναζητήσει εταιρείες διαχείρισης 

καταστημάτων αφορολόγητων ειδών, 

εστιατορίων και εμπορικών καταστημάτων. 

Σημειώνεται ότι η Ferrovial ελέγχει το 51% της 

παραχωρησιούχου εταιρείας του νέου 

τερματικού σταθμού στο JFK, New Terminal 

One (NTO). 

Στην Ισπανία αναδεικνύεται ιδιαίτερα το 

τελευταίο διάστημα το γεγονός ότι το -

εμβληματικό για τον Όμιλο Ferrovial-  έργο 

κατασκευής και λειτουργίας του νέου 

τερματικού σταθμού 1 του αεροδρομίου JFK 

στη Νέα Υόρκη, έχει ήδη εισέλθει στη φάση 

προσέλκυσης ενοικιαστών που θα είναι 

υπεύθυνοι για την παροχή αεροπορικών και 

εμπορικών υπηρεσιών. Ως προαναφέρθηκε, 

σύμφωνα με τις εδώ οικονομικές πηγές στον 

τερματικό σταθμό έχουν ήδη προσελκυσθεί 

μέχρι στιγμής επτά αεροπορικές εταιρείες που 

πρόκειται να ξεκινήσουν τις δραστηριότητές 

τους σε πρώτη φάση το 2026, συγκεκριμένα 

οι Air France, KLM, Etihad Airways, LOT Polish 

Airlines, Korean Air, EVA Airways και Air 

Serbia. Επιπλέον, η Ferrovial έχει αναθέσει 

στον γαλλικό «κολοσσό» του κλάδου 

ανάπτυξης ακινήτων (real estate developer) 

Unibail Rodamco Westfield τον σχεδιασμό 

του εμπορικού χώρου και την επιλογή των 

εταιρικών Ομίλων που θα έχουν παρουσία σε 

αυτόν. Παραχωρησιούχος Όμιλος ΝΤΟ και 

Όμιλος Unibail έχουν ήδη εκκινήσει τις 

ανταγωνιστικές διαδικασίες για την επιλογή 

ενιαίου φορέα εκμετάλλευσης πέντε 

αφορολόγητων σημείων πώλησης, καθώς 

επίσης και εταιρειών για εκμετάλλευση χώρων 

εστίασης, καταστημάτων ειδών ταξιδιού, 

ποτών, φαρμακείου, βιβλιοπωλείου, 

καταστημάτων εφημερίδων και δώρων, όπως 

και εταιρείας που θα σχεδιάσει δύο μεγάλες 

αίθουσες αναμονής για ταξιδιώτες.  

Τα ισπανικά μέσα αναφέρουν ότι από τα 

223.000 τετραγωνικά μέτρα του νέου Terminal 

1, περίπου 28.000 τετραγωνικά μέτρα έχουν 

δεσμευτεί για εμπορικές χρήσεις. Σύμφωνα με 

τον προγραμματισμό του Ομίλου Ferrovial, το 

16% των εσόδων του στο αεροδρόμιο JFK θα 

προέρχεται από εμπορική δραστηριότητα, 

ενώ το 84% θα προέρχεται από τις 

αεροπορικές εταιρείες που θα καταλάβουν τις 

23 προγραμματισμένες πύλες επιβίβασης, εκ 

των οποίων οι 14 θα ανοίξουν το 

προαναφερθέν 2026. Επισημαίνεται ότι το 

μεγάλο έργο της Ferrovial και των 

συνεργάτιδών της αμερικανικών εταιρειών 

Carlyle Global Infrastructure Fund (η οποία 

κατέχει μερίδιο 4% του κοινού εταιρικού 

οχήματος με τη Ferrovial που ελέγχει το 51% 

της παραχωρησιούχου NTO), JLC 

Infrastructure που αποτελεί το 30% της NTO 

και Ullico με μερίδιο 19% της ΝΤΟ, 

περιλαμβάνει επίσης την ενοποίηση των 

λειτουργιών του νέου τερματικού σταθμού Τ1, 

του κλειστού Τ2 και το παλαιού Τ3, κάτω από 

την ίδια επιφάνεια. Όπως αναφέρουν τα 

ισπανικά μέσα, το υφιστάμενο Terminal 1 

καλωσορίζει επί του παρόντος ετησίως 8 εκατ. 

ταξιδιώτες και είκοσι αεροπορικές εταιρείες, με 
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στόχο να αυξηθεί σε 24 εκατομμύρια επιβάτες 

ετησίως το 2050. Μετά το άνοιγμα του νέου 

τερματικού σταθμού, που αναμένεται να 

πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο του 2026 με 

στόχο τα 14 εκατ. ταξιδιώτες τον πρώτο 

χρόνο, οι εργασίες θα συνεχιστούν για τρία 

ακόμη χρόνια. Η προϋπολογισθείσα 

επένδυση ανέρχεται σε 9,5 δισ. δολλάρια (8,88 

δισ. ευρώ με την τρέχουσα ισοτιμία), εκ των 

οποίων η Ferrovial εκτιμάται ότι θα 

συνεισφέρει 1,142 εκατ. δολάρια σε μετοχικό 

κεφάλαιο.  

Ισπανικά μέσα προβάλλουν το γεγονός ότι η 

διαδικασία αποεπένδυσης από το 

αεροδρόμιο Heathrow του Λονδίνου με 

εκχώρηση του 25% της συμμετοχής της στο 

Heathrow και με πολύ πρόσφατη, από 14/6, 

την οριστικοποίηση της εκχώρησης μεριδίου 

19,2% από το συνολικό 25% της Ferrovial στο 

Heathrow στα επενδυτικά Ταμεία Ardian -

Γαλλία και PIF -το κρατικό επενδυτικό Ταμείο 

της Σαουδικής Αραβίας), εξηγείται, 

τουλάχιστον εν μέρει, από το αυξανόμενο 

ενδιαφέρον του ομίλου για επενδύσεις στον 

κλάδο των αεροδρομίων στις ΗΠΑ. 

Επισημαίνεται ότι η Ferrovial αναμένεται να 

παραμείνει φορέας εκμετάλλευσης του νέου 

τερματικού σταθμού Τ1 στο JFK έως το έτος 

2060. 

Υπογραφή τριμερούς συμφωνίας για 

τη διατήρηση της φυτογενετικής 

κληρονομιάς του ελαιώνα 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του 

Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιοκομίας (IOC), 

14/6 το Συμβούλιο, η Κυβέρνηση της Ισπανίας 

και ο Διεθνής Οργανισμός Τροφίμων και 

Γεωργίας των ΗΕ (FAO) υπέγραψαν 

συμφωνία με σκοπό την υπαγωγή της 

συλλογής ισπανικών ποικιλιών ελιάς οι οποίες 

εντοπίζονται στην Κόρδοβα, στο διεθνές 

δίκτυο τραπεζών βλαστικού πλάσματος ελιάς 

του IOC, στο πλαίσιο της Διεθνούς Συνθήκης 

του FAO για τους φυτογενετικούς πόρους για 

τη διατροφή και τη γεωργία (ITPGRFA). 

Σημειώνεται ότι ο IOC και ο FAO έχουν 

υπογράψει μνημόνιο συμφωνίας το 2021 για 

την ανάπτυξη, προώθηση και ενίσχυση 

κοινών δράσεων για την προώθηση ενός πιο 

αποτελεσματικού και βιώσιμου ελαιοκομικού 

τομέα.  

Η Ισπανία, που αποτελεί τον μεγαλύτερο 

παραγωγό ελαιολάδου στον κόσμο και 

φιλοξενεί μια τεράστια συλλογή -σε διεθνές 

επίπεδο- της ποικιλίας “Olea europea” στην 

περιοχή της Κόρδοβα,  καθίσταται η πρώτη 

χώρα που υπογράφει σχετική συμφωνία με το 

IOC και τον FAO, προχωρώντας σε ένα 

στρατηγικό βήμα προς την εδραίωση του 

διεθνούς δικτύου τραπεζών βλαστικού 

πλάσματος ελιάς, με σκοπό τη διατήρηση και 

την προώθηση της έρευνας στον τομέα της 

ελιάς. 

Ο Εκτελεστικός Διευθυντής του IOC κ. Jaime 

Lillo χαιρέτισε την τριμερή συμφωνία, 

υπενθυμίζοντας ότι «μέρος της λύσης για την 

κλιματική αλλαγή βρίσκεται στους 

φυτογενετικούς πόρους του ελαιώνα, οι 

οποίοι αποτελούν πραγματικό θησαυρό για 

την κοινή μας κληρονομιά», ενώ ο Ισπανός 

Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων, κ. 
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Luis Planas τόνισε το ρόλο της Ισπανίας στην 

εξασφάλιση της επισιτιστικής ασφάλειας και 

στη διασφάλιση της ελιάς ως 

πλουτοπαραγωγικού μέσου. Τέλος, o 

Γραμματέας του FAO, κ. Kent Nnadozie, 

τόνισε τη σημασία της συμφωνίας για τη 

γεωργία και την παγκόσμια βιοποικιλότητα 

υπογραμμίζοντας την ανάγκη ίσης 

κατανομής των πόρων και εξασφάλισης της 

βιωσιμότητας του αγροδιατροφικού τομέα. 

Ενεργοποίηση κονδυλίων Ταμείου 

Περιφερειακής Ανθεκτικότητας για 

τις Αυτόνομες Κοινότητες της 

Ισπανίας 

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργού 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας κ. Cuerpo, η ισπανική 

Κυβέρνηση ενεργοποιεί τα πρώτα κονδύλια, 

ύψους 3,4 δισ. ευρώ από το νεοσυσταθέν 

Ταμείου Ανθεκτικότητας για τις Αυτόνομες 

Κοινότητες της χώρας  (FRA), με σκοπό τη 

χρηματοδότηση περιφερειακών έργων με 

ευρωπαϊκούς πόρους, ως συνέχεια των 

χρηματοδοτήσεων στο πλαίσιο της πρώτης 

φάσης του ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας. 

Σύμφωνα με τον Ισπανό Υπουργό, εν λόγω 

Ταμείο αναμένεται να κινητοποιήσει έως και 20 

δισ. ευρώ από κονδύλια NextGenerationEU 

της Ε.Ε. και να συμβάλει στη συνέχιση της 

χρηματοδότησης του οικονομικού 

εκσυγχρονισμού που ξεκίνησε με την ως άνω 

πρώτη φάση του Σχεδίου.  

Εν λόγω ανακοίνωση πραγματοποιήθηκε στο 

πλαίσιο της Τομεακής Διάσκεψης του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, Μετασχηματισμού και 

Ανθεκτικότητας, η οποία συγκέντρωσε 

στελέχη της Κυβέρνησης, συμβούλους από 

τις τοπικές Κυβερνήσεις των Αυτονομιών 

αλλά και φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, 

προκειμένου να υπάρξει αλληλοενημέρωση 

σχετικά με την ενεργοποίηση του Ταμείου 

Περιφερειακής Ανθεκτικότητας, σε συνέχεια 

της επισημοποίησης των πρώτων 

συμφωνιών με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Εν λόγω Ταμείο θα μπορεί 

να διοχετεύει κονδύλια υπό μορφή δανείων 

για τη χρηματοδότηση δημόσιων και 

ιδιωτικών έργων στις ισπανικές περιφέρειες, 

με ευνοϊκούς όρους και μακρές περιόδους 

αποπληρωμής.  

Στη διάρκεια της Διάσκεψης, ο Υπουργός 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας παρουσίασε τις 

λεπτομέρειες σχετικά με τα χαρακτηριστικά 

του Ταμείου, ιδιαίτερα δε σχετικά με τον τρόπο 

διακυβέρνησής του, στον οποίο οι Αυτόνομες 

Κοινότητες της χώρας θα κατέχουν ηγετικό 

ρόλο στις αποφάσεις για το ποια έργα θα 

χρηματοδοτηθούν. Κύριος Cuerpo ζήτησε 

από τις Αυτονομίες να ορίσουν τους 

εκπροσώπους τους στα Επενδυτικά 

Συμβούλια που θα παρακολουθούν την 

απόδοση αυτού του Ταμείου, θα εγκρίνουν 

μεγάλες χρηματοδοτικές πράξεις για 

περιφερειακά έργα και θα επιβλέπουν την 

επιλογή των ενδιάμεσων χρηματοπιστωτικών 

φορέων.  

Στόχος του Ταμείου είναι να συνεχίσει την 

προώθηση έργων που προάγουν τον 
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μετασχηματισμό και την ανθεκτικότητα της 

οικονομίας, χρηματοδοτώντας ιδιωτικές και 

δημόσιες πρωτοβουλίες στους ακόλουθους 

τομείς προτεραιότητας: κοινωνική και 

οικονομικά προσιτή στέγαση και αστική 

ανάπλαση, βιώσιμες μεταφορές, 

ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας και των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, έρευνα, 

ανάπτυξη και καινοτομία, βιώσιμο τουρισμό, 

υπηρεσίες κοινωνικής συνδρομής και 

φροντίδας, διαχείριση υδάτων και 

αποβλήτων, ενεργειακή μετάβαση. Σύμφωνα 

με τον Ισπανό Υπουργό, ο σχεδιασμός του 

Ταμείου είναι ευέλικτος, ώστε να μπορεί να 

χρηματοδοτεί τα βέλτιστα έργα που 

συμβάλλουν στη βιώσιμη και ανθεκτική 

οικονομική ανάπτυξη των Αυτόνομων 

Κοινοτήτων. Οι πόροι του πρόκειται να 

κατανεμηθούν μέσω διαφορετικών 

χρηματοπιστωτικών μέσων, ανάλογα με τις 

επενδυτικές ευκαιρίες. Μεταξύ των 

χρηματοδοτικών μέσων περιλαμβάνεται μέσο 

άμεσης συγχρηματοδότησης που θα 

επιτρέψει τη χορήγηση δανείων σε μεγάλα 

έργα, όπως ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 

καθαρές μεταφορές ή βιώσιμες υποδομές, 

μεταξύ άλλων, των οποίων ο χρηματοδοτικός 

ορίζοντας μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις 

να φθάσει έως τα 20 ή 30 έτη και η οποία θα 

συμπληρωθεί με χρηματοδότηση από την 

ΕΤΕπ με δικούς της πόρους. Θα αναπτυχθεί 

επίσης ένα σύνολο ενδιάμεσων μέσων, η 

χρηματοδότηση των οποίων θα παρέχεται 

μέσω διαμεσολαβητών επιλεγμένων από τον 

Όμιλο ΕΤΕπ (χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και 

διαχειριστές υποδομής ή επιχειρηματικά 

κεφάλαια), για τη στήριξη μικρότερων έργων 

στον τομέα της αστικής ανάπτυξης και της 

βιώσιμης ανάπτυξης τον τουρισμό, καθώς 

και τη χρηματοδότηση μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων όσον αφορά την καινοτομία, τη 

βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα.  

Η πρώτη φάση ενεργοποίησης του Ταμείου 

θα ξεκινήσει με τη χρηματοδότηση δημόσιων 

και ιδιωτικών περιφερειακών έργων ύψους 3,4 

δισ. ευρώ, συμπληρωματικά της 

χρηματοδότησης που πραγματοποιεί ο 

Όμιλος ΕΤΕπ με πρόσθετους ίδιους πόρους 

και προς την προσέλκυση ιδιωτικής 

χρηματοδότησης από ενδιάμεσους 

χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς και 

άλλους επενδυτές. Οι εκπρόσωποι των 

Επενδυτικών Συμβουλίων αναμένεται να 

οριστούν τις επόμενες εβδομάδες, 

επιτρέποντας έτσι να αρχίσουν να εγκρίνονται 

οι πρώτες πράξεις χρηματοδότησης. 

Ικανοποίηση ισπανικής Κυβέρνησης 

για μη υπαγωγή της χώρας σε 

διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος 

από την Ευρ. Επιτροπή 

Ικανοποίηση εκφράζεται από την ισπανική 

Κυβέρνηση, δια στόματος Πρωθυπουργού κ. 

Sánchez, αναφορικά με το γεγονός ότι κατά 

την εαρινή ανασκόπηση της οικονομίας των 

κρατών μελών στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Εξαμήνου, η Ισπανία φαίνεται να μην 

υπάγεται σε διαδικασία υπερβολικού 

ελλείμματος, μένοντας εκτός του καταλόγου 

επτά χωρών (Γαλλία, Ιταλία, Βέλγιο, 

Ουγγαρία, Μάλτα, Πολωνία και Σλοβακία) 
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έναντι των οποίων η Ευρ. Επιτροπή 

αναμένεται να εκκινήσει σχετικές διαδικασίες 

εντός του καλοκαιριού. Όπως αναφέρεται 

σχετικά, ενώ το ισπανικό δημοσιονομικό 

έλλειμμα υπερέβη το 2023 το κατώφλι του 3% 

του ΑΕΠ, ανερχόμενο σε 3,6% του ΑΕΠ, οι 

εκτιμήσεις τόσο της ισπανικής Κυβέρνησης 

όσο και των διεθνών οικονομικών θεσμών, 

συμπεριλαμβανομένης της Ευρ. Επιτροπής, 

δείχνουν ότι η εν λόγω υπέρβαση είναι 

προσωρινού χαρακτήρα και ότι η Ισπανία 

πρόκειται να καλύψει το όριο ελλείμματος 3% 

του ΑΕΠ το 2024, ενώ στη συνέχεια αναμένεται 

να μειώσει το έλλειμμα ακόμη περισσότερο, 

δεδομένων των σχετικά ευνοϊκών προοπτικών 

της ισπανικής οικονομίας. Σημειώνεται εδώ 

ότι, σύμφωνα με τις πλέον πρόσφατες 

εκτιμήσεις της Τράπεζας Ισπανίας, το 

δημοσιονομικό έλλειμμα στο τέλος του 2024 

αναμένεται να αντιπροσωπεύει το 3,3% του 

ΑΕΠ της χώρας Επίσης, η Ευρ. Επιτροπή 

διαπιστώνει ότι το ισπανικό δημόσιο χρέος 

υπερβαίνει κατά πολύ το όριο του 60% του 

ΑΕΠ όπως αυτό ορίζεται στις ευρωπαϊκές 

συνθήκες (107,7% το 2023), ωστόσο 

αναγνωρίζεται ότι η τάση είναι πτωτική τα 

τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα μετά την κρίση 

της πανδημίας, με πρόβλεψη ότι η αναλογία 

δημοσίου χρέους-ΑΕΠ θα διαμορφωθεί στο 

105,5% του ΑΕΠ στο τέλος του έτους (105,8% 

σύμφωνα με την Τράπεζα Ισπανίας).  

Σε σχετική του δήλωση, ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός κ. Sánchez χαρακτήρισε την 

απόφαση της Ευρ. Επιτροπής για μη 

συμπερίληψη της Ισπανίας στον κατάλογο 

χωρών που τίθενται υπό διαδικασία 

υπερβολικού ελλείμματος ως «εξαιρετική 

είδηση», τονίζοντας ότι το επόμενο βήμα είναι 

πως η Ισπανία θα πρέπει να παρουσιάσει 

στην Ευρ. Επιτροπή δημοσιονομικά στοιχεία 

στα μέσα Οκτωβρίου, μαζί με τις εκτιμήσεις 

σχετικά με τη δημοσιονομική πορεία για τα 

επόμενα τέσσερα χρόνια. Ισπανικές πηγές 

αναφέρουν επίσης ότι η Ευρ. Επιτροπή 

«αφαίρεσε» την Ισπανία από τον κατάλογο 

των κρατών μελών με μακροοικονομικές 

ανισορροπίες, στον οποίο 

συμπεριλαμβανόταν από τότε που αυτός 

δημιουργήθηκε, το έτος 2011, ενώ το 2014 η 

Ευρ. Επιτροπή είχε χαρακτηρίσει τις εν λόγω 

ανισορροπίες της ισπανικής οικονομίας ως 

«υπερβολικές». Η Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει 

πάντως ότι απαιτείται η Ισπανία να καταβάλει 

μεγαλύτερη προσπάθεια για μείωση του 

υψηλού χρέους της οικονομίας της, καθώς 

και των επιπέδων της ανεργίας. Εδώ 

κυβερνητικοί παράγοντες αναφέρουν ότι 

«πρόκειται μια πολύ θετική απόφαση που 

αναγνωρίζει και εγκρίνει την υπεύθυνη 

δημοσιονομική διαχείριση από την ισπανική 

Κυβέρνηση», προσθέτοντας ότι «η εν λόγω 

υπεύθυνη δημοσιονομική πολιτική είναι 

απολύτως συμβατή με την ισχυρή ανάπτυξη 

της οικονομίας, με τις επενδύσεις, καθώς και 

όλα τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την 

αντιμετώπιση των συνθηκών ενός τόσο 

περίπλοκου διεθνούς περιβάλλοντος όπως 

το τρέχον». 
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Η ισπανική Κυβέρνηση θα μειώσει 

τον ΦΠΑ στο ελαιόλαδο στο 0% από 

την 1η 

Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών, όπως 

ανακοινώθηκε σχετικά, έχει αποφασίσει τη 

μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στο ελαιόλαδο 

στο 0%, αρχής γενομένης από την 1η Ιουλίου 

τ.ε., αφού προηγουμένως τον είχε μειώσει 

από 10% σε 5% το έτος 2023. Όπως 

αναφέρεται σχετικά, η εν λόγω μείωση θα 

είναι προσωρινή, ενώ αργότερα θα 

εφαρμοστεί ο «υπερμειωμένος» συντελεστής 

ΦΠΑ των βασικών τροφίμων, της τάξεως του 

4%. Ως άνω απόφαση εντάσσεται σε πλαίσιο 

κυβερνητικής προσπάθειας μετριασμού των 

τιμών του ελαιολάδου, οι οποίες έχουν ήδη 

συσσωρεύσει ετήσιο ρυθμό αύξησης της 

τάξεως του 45,5%. Η σχετική έγκριση 

αναμένεται να δοθεί από το Υπουργικό 

Συμβούλιο της προσεχούς εβδομάδας. Το 

Υπουργείο Οικονομικών είχε ήδη μειώσει τον 

συντελεστή ΦΠΑ στο ελαιόλαδο το 2023, στο 

πλαίσιο των μέτρων για την καταπολέμηση 

των επιπτώσεων της πληθωριστικής κρίσης. 

Όπως διευκρινίζεται από κυβερνητικές πηγές, 

στο εξής το ελαιόλαδο θα εξομοιώνεται με τα 

λοιπά βασικά τρόφιμα σε ό,τι αφορά την 

αντιμετώπισή του φορολογικά, με τον ΦΠΑ σε 

κανονικές περιόδους να ανέρχεται μελλοντικά 

στο εξαιρετικά χαμηλό επίπεδο του 4%. Όπως 

εκτιμούν εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές, στο 

νέο μέτρο μείωσης του ΦΠΑ για το ελαιόλαδο, 

αναμένεται να  προστεθεί η χρονική 

παράταση της μείωσης των συντελεστών 

ΦΠΑ σε άλλες κατηγορίες τροφίμων από τον 

Ιούλιο, όπως είχε αρχικά προγραμματιστεί, 

γεγονός που αναμένεται ότι θα αυξήσει 

περαιτέρω το δημοσιονομικό κόστος των 

αντιπληθωριστικών μέτρων. Πηγές του 

Υπουργείου Οικονομικών αναφέρουν ότι 

στόχος αυτού του μέτρου είναι «η προστασία 

και η ενθάρρυνση της κατανάλωσης 

ελαιολάδου». Η αρμόδια Υπουργός, María 

Jesús Montero επεσήμανε αυτή την εβδομάδα 

ότι η νέα παράταση των μειώσεων ΦΠΑ, οι 

οποίες δρομολογήθηκαν λόγω της αύξησης 

των τιμών που ακολούθησε τον πόλεμο στην 

Ουκρανία και επεκτάθηκαν και επεκτάθηκαν 

σε περισσότερα τρόφιμα αρκετές φορές, θα 

είναι έξι μήνες, αρχής γενομένης από την 1η 

Ιουλίου. 

Το ισπανικό κοινοβούλιο εγκρίνει τη 

μεταρρύθμιση του επιδόματος 

ανεργίας 

Στις 20/6, κατά την δεύτερη σχετική 

προσπάθεια επίτευξης θετικής ψήφου, το 

ισπανικό κοινοβούλιο ενέκρινε κατά 

πλειοψηφία (178 βουλευτών) τη 

μεταρρύθμιση του επιδόματος ανεργίας, 

αυξάνοντας το επίπεδό του στα 570 ευρώ 

(από 480 ευρώ) στην πλειονότητα των 

περιπτώσεων ανεργίας, προς ικανοποίηση 

της Υπουργού Εργασίας και 2ης 

Αντιπροέδρου της ισπανικής Κυβέρνησης, 

κας Yolanda Díaz. Επιπλέον, όπως 

αναφέρουν έγκυρες οικονομικές πηγές, το 

κοινοβούλιο έδωσε την συγκατάθεσή του 

ώστε να διαθέτουν προβάδισμα οι 

συλλογικές συμβάσεις εργασίας σε επίπεδο 

Αυτόνομων Κοινοτήτων έναντι των 
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αντίστοιχων εθνικών συμβάσεων, κάτι το 

οποίο είχε προηγουμένως αποτελέσει 

αντικείμενο συμφωνίας του σοσιαλιστικού 

κόμματος (PSOE) που είναι επικεφαλής του 

κυβερνητικού συνασπισμού με το βασκικό 

εθνικιστικό κόμμα PNV, προκειμένου αυτό να 

συμμετάσχει στην Κυβέρνηση.  

Όπως σημειώνουν εδώ οικονομικές πηγές, 

στην Ισπανία σήμερα λαμβάνουν επίδομα 

ανεργίας περίπου 1 εκατ. άνεργοι, με το 

επίδομα να αυξάνεται για πάνω από μισό 

εκατ. ανέργους, ενώ σε περίπου 450.000 

δικαιούχους το επίδομα δεν πρόκειται να 

αυξηθεί (πρόκειται κυρίως για άτομα άνω των 

52 ετών). Οι εν λόγω αλλαγές στο επίδομα 

ανεργίας πρόκειται να τεθούν σε ισχύ τον 

προσεχή Νοέμβριο, πέντε μήνες αργότερα 

από τον αρχικό προγραμματισμό. Η 

μεταρρύθμιση του επιδόματος ανεργίας 

επεκτείνει την χορήγησή του σε άτομα που 

πέφτουν θύματα έμφυλης ή σεξουαλικής 

βίας, σε επαναπατρισμένους μετανάστες, σε 

άτομα κάτω των 45 ετών χωρίς οικογενειακές 

ευθύνες που έχουν εξαντλήσει το 

«ανταποδοτικό» επίδομα και σε εποχικά 

εργαζόμενους στη γεωργία σε ολόκληρη την 

ισπανική Επικράτεια.  

Επιπλέον, ίδιες ως άνω πηγές αναφέρουν ότι 

το κοινοβούλιο ενέκρινε επίσης την 

μεταρρύθμιση «Καταστατικό των 

Εργαζομένων» (“Estatuto de los 

Trabajadores”), καταργώντας την αυτόματη 

απόλυση λόγω μόνιμης αναπηρίας ή βαριάς 

αναπηρίας, καθώς και, το σημαντικότερο, 

θεσπίζοντας την υπεροχή των 

«περιφερειακών» συλλογικών συμβάσεων 

εργασίας έναντι των εθνικών, όπως είχε 

συμφωνηθεί με το βασκικό κόμμα PNV. 

Εγχώρια οικονομικά μέσα επισημαίνουν ότι 

πρόκειται για μεταρρύθμιση της Κυβέρνησης 

στην αγορά εργασίας, η οποία επικρίνεται 

από τόσο από τα εργατικά συνδικάτα όσο 

και, φυσικά, από την εργοδοσία. 

119η Σύνοδος Διεθνούς Συμβουλίου 

Ελαιοκομίας (International Oil 

Council - IOC, 25/6 τ.ε., Μαδρίτη), 

Παγκόσμιο Συνέδριο Ελαιολάδου 

(Olive Oil World Congress – OOWC, 

26-28/6/2024, Μαδρίτη) 

Στις 25 Ιουνίου έλαβε χώρα στην έδρα του 

Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιοκομίας (IOC) στη 

Μαδρίτη η 119η Σύνοδος των μελών αυτού. 

Τις εργασίες της Συνόδου παρακολούθησε ο 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ, κ. Παντελής 

Γκάσιος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ και η κα Χριστίνα 

Οικονόμου, Γραμματέας ΟΕΥ, ενώ 

συμμετείχαν από πλευράς Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων οι 

εκπρόσωποι της Ελλάδας στις εργασίες της 

Συνόδου, κα Ιωάννα Παππά, Διευθύντρια 

Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων και η 

κα Ελένη Τσουράκη, Προϊσταμένη Τμήματος 

Ελαίας, Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς.   

Στη Σύνοδο παρέστη και άσκησε τα 

καθήκοντά του με φυσική παρουσία ο 

προεδρεύων των κρατών μελών του 

Συμβουλίου Ιρανός κ. Javad Mirarab Razi, 

Διευθυντής κλάδου ελιάς του ιρανικού 

Υπουργείου Γεωργίας, ενώ 

μαγνητοσκοπημένο χαιρετισμό απηύθυνε ο 

Ισπανός Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και 
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τροφίμων κ. Planas και διαδικτυακό 

χαιρετισμό ο μέχρι το τέλος του 2023 

προεδρεύων του Συμβουλίου, Ιορδανός 

Υπουργός Γεωργίας κ. Khaled Al Hanifat. 

Σημειώνεται ότι παρούσα Σύνοδος υπήρξε η 

παρθενική του νέου, από τις αρχές του 

τρέχοντος έτους, Εκτελεστικού Διευθυντή του 

IOC Ισπανού κ. Jaime Lillo και η κύκνεια του 

Αναπληρωτή Εκτελεστικού Διευθυντή 

Διοικητικών και Οικονομικών Θεμάτων (DED2) 

Τούρκου κ. Mustafa Sepetçi, έπειτα από 

οκταετή θητεία. Παρόντες στη Σύνοδο, ως 

παρατηρητές, ήταν οι δύο νέοι Αναπληρωτές 

Εκτελεστικοί Διευθυντές, κ.κ. Abderraouf 

Laajimi (Τυνήσιος, θέση DED1) και Imdat 

Pekdemir (Τούρκος, θέση DED2). 

Κατ’ αρχάς τόσο η Διοίκηση του IOC όσο και 

τα κράτη μέλη στις παρεμβάσεις του 

συνεχάρησαν τα  δύο νέα μέλη, τη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη (από 2/2024) και το Αζερμπαϊτζάν 

(από 4/2024), ενώ αναφορά έγινε σε 

πρόσφατη σχετική αίτηση του κρατιδίου του 

Αγίου Μαρίνου όπως καταστεί μέλος του 

Συμβουλίου. Ως παρατηρητές μετείχαν στις 

εργασίες της Συνόδου εκπρόσωποι της 

Βραζιλίας, των ΗΠΑ, του Αραβικού 

Συνδέσμου και – διαδικτυακά- του Αγίου 

Μαρίνου. Μετά το τέλος των εργασιών της 

Συνόδου έλαβε χώρα σύντομη τελετή 

έπαρσης της σημαίας του Αζερμπαϊτζάν 

στον περιβάλλοντα χώρο του κτιρίου του IOC 

παρουσία του Πρέσβεως της χώρας στην 

Ισπανία κ. Ramiz Hasanov. Αναφορά έγινε σε 

γεγονός ότι με τις δύο πρόσφατες εισδοχές 

νέων μελών, ο συνολικός αριθμός των μελών 

του IOC ανέρχεται σε 21. Επίσης, κατά τη 

διάρκεια της Συνόδου, εκπρόσωποι του Αγίου 

Μαρίνου προέβαλαν διαδικτυακά την 

πρόσφατη υποψηφιότητα του κρατιδίου, 

ζητώντας τη στήριξή της από τα κράτη μέλη 

του Συμβουλίου.   

Μεταξύ των θεμάτων συζήτησης στην 

ολομέλεια ήταν η πρόοδος των 

δραστηριοτήτων του Συμβουλίου το 2024, τα 

προγράμματα που ολοκληρώθηκαν το 

παρελθόν έτος και εκείνα που βρίσκονται σε 

εξέλιξη φέτος, καθώς και οι τρέχουσες 

προκλήσεις και ευκαιρίες για τον παγκόσμιο 

κλάδο ελαιοκομίας, μεταξύ των οποίων οι 

αρνητικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

και οι δράσεις αντιμετώπισής της από το 

Συμβούλιο, κυρίως μέσω δραστηριοτήτων 

μεταφοράς τεχνογνωσίας, αποστολών 

εμπειρογνωμόνων, πρωτοβουλιών όπως οι 

«Διάλογοι για το Μέλλον» (“Dialogues for the 

Future”).  

Κατά τη Σύνοδο εγκρίθηκαν όλες οι αναφορές 

των επιμέρους θεματικών ομάδων εργασίας 

(συμβουλευτικής επιτροπής ελαιολάδου και 

επιτραπέζιων ελιών, οικονομικής επιτροπής / 

επιτροπής προώθησης, επιτροπής χημείας 

και κανονιστικής εναρμόνισης, τεχνολογίας 

και περιβάλλοντος, διοικητικών και 

οικονομικών θεμάτων), 

συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων 

προϋπολογισμού 2024. Αναφορά έγινε 

ακόμη σε ζήτημα ανοδικής πορείας των τιμών 

παγκοσμίως και των προβλημάτων που αυτή 

έχει δημιουργήσει στην ενίσχυση της 

παγκόσμιας κατανάλωσης ελαιολάδου, με 



 
27 

μνεία του γεγονότος ότι εν λόγω ανοδική 

πορεία δεν οφείλεται εξ ολοκλήρου στα 

προβλήματα ξηρασίας και ασθενειών που 

έχει προκαλέσει εν πολλοίς η κλιματική αλλαγή 

και στα προβλήματα εφοδιασμού της 

παγκόσμιας αλυσίδας εξαιτίας πολέμων, 

αλλά οφείλεται και σε ενδογενείς παράγοντες 

της αγοράς. Καταγράφηκε πάντως το 

γεγονός ότι οι τιμές διεθνώς έχουν πρόσφατα 

ξεκινήσει μία σχετικά πτωτική πορεία. 

Αναφορά έγινε επίσης στα προωθητικά 

προγράμματα που έλαβαν χώρα το 2023 σε 

τρίτες αγορές, με κύρια εστίαση στις ΗΠΑ, τη 

Βραζιλία, την Αυστραλία, την Κίνα και την 

Ιαπωνία. 

Με την ευκαιρία της 119ης Συνόδου 

παρουσιάστηκαν από τις εξειδικευμένες 

επιτροπές και εγκρίθηκαν από το Συμβούλιο 

ορισμένες αποφάσεις που επηρεάζουν 

σχεδόν όλες τις επιχειρησιακές μονάδες του 

Συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένων 

αποφάσεων για την αναθεώρηση της 

μεθόδου για την οργανοληπτική αξιολόγηση 

του παρθένου ελαιολάδου, του εμπορικού 

προτύπου που ισχύει για τα ελαιόλαδα και τα 

πυρηνέλαια, καθώς και μνημόνια 

συνεργασίας με αριθμό ερευνητικών 

ιδρυμάτων, όπως το ισπανικό Ανώτατο 

Συμβούλιο Επιστημονικών Ερευνών, το 

αμερικανικό ίδρυμα UC Davis Olive Center 

και, πολύ πρόσφατα, ο ελληνικός γεωργικός 

ερευνητικός Οργανισμός ΕΛΓΟ-Δήμητρα.  

Μετά το τέλος της Συνόδου, σε ειδική τελετή 

που έλαβε χώρα στο μνημειώδες κτίριο 

Palacio de Cibeles στο κέντρο της Μαδρίτης, 

πραγματοποιήθηκε η τελετή απονομής των 

φετινών βραβείων ποιότητας Mario Solinas, 

κατά την οποία βραβεύθηκαν εξαιρετικά 

παρθένα ελαιόλαδα κυρίως από την Ισπανία, 

την Ιταλία και την Τυνησία.    

Περαιτέρω, το τριήμερο 26-28 Ιουνίου, σε 

συνέχεια των εργασιών της Συνόδου του IOC, 

πραγματοποιήθηκε το νεοεμφανιζόμενο, 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας, Παγκόσμιο Συνέδριο 

Ελαιολάδου με τίτλο Olive Oil World Congress 

– OOWC, σχετικά με το οποίο έχουμε 

ενημερώσει και αλληλογραφήσει με το ΥΠΑΑΤ 

ήδη από ξεκίνημα της πρωτοβουλίας, τον 

Απρίλιο 2023. Σε εν λόγω Συνέδριο, εργασίες 

οποίου έλαβαν χώρα σε αμφιθέατρο του 

κτιρίου ισπανικού Ανώτατου Συμβουλίου 

Επιστημονικών Ερευνών (Consejo Superior 

de Investigaciones Científicas – CSIC), 

προσκλήθηκε και παρέστη στην εναρκτήρια 

συνεδρίαση ο Πρέσβυς της Ελλάδας στην 

Ισπανία κ. Φωτόπουλος, ο Επικεφαλής του 

Γραφείου ΟΕΥ κ. Παντελής Γκάσιος, 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ και η Γραμματέας ΟΕΥ κα 

Χριστίνα Οικονόμου, ενώ τις εργασίες του 

παρακολούθησαν επίσης οι δύο Ελληνίδες 

εκπρόσωποι στις εργασίες της Συνόδου του 

IOC. Στο Συνέδριο, μετείχαν ως ομιλητές οι 

ερευνητές του Ινστιτούτου Ελαιόδεντρου του 

ΕΛΓΟ Δήμητρα (Ελληνικό Ινστιτούτο Ελιάς, 

Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου που εδρεύει 

στα Χανιά), κ.κ. Γεώργιος Κουμπούρης 

(Επικεφαλής Ερευνητής Εργαστηρίου 

Ελαιοκομίας) και Κώστας Χαρτζουλάκης 

(πρώην Διευθυντής του Ινστιτούτου Ελιάς) 

στην υποενότητα "Olive Oil facing climate 
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change", με θεματικές παρουσιάσεις με 

τίτλους “Olive oil orchards facing climate 

change” και “Improving irrigation efficiency 

in olive orchards facing droughts”, 

αντίστοιχα.  

Κατά την έναρξη του εν λόγω Συνεδρίου, 

χαιρετισμούς απηύθυναν εκπρόσωποι του 

Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιολάδου, μεταξύ 

των οποίων ο προεδρεύων Ιρανός κ. Javad 

Mirarab Razi και ο Ισπανός Εκτελεστικός 

Διευθυντής κ. Jaime Lillo -ο οποίος προέβη σε 

πλήρη παρουσίαση της κατάστασης του 

ελαιοκομικού κλάδου παγκοσμίως, της 

παραγωγής, της κατανάλωσης, των 

προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο κλάδος και 

των προοπτικών του μέλλοντος. Εισαγωγικό 

χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο Γενικός 

Συντονιστής του Συνεδρίου, δημοσιογράφος 

του κλαδικού αγροτικού Τύπου κ. Ricardo 

Miguelañez, ο οποίος τόνισε ότι κύριος 

στόχος του Συνεδρίου είναι να καταστεί 

βασική εμπορική πλατφόρμα επικοινωνίας 

και διάδρασης στον τομέα του ελαιολάδου, 

μεταδίδοντας τα οφέλη του προϊόντος στην 

κοινωνία και συμβάλλοντας στην περαιτέρω 

ενίσχυση της αξίας του ελαιολάδου και των 

επαγγελματιών / εμπλεκόμενων φορέων 

παγκοσμίως. Σύντομους χαιρετισμούς 

απηύθυναν εξάλλου ο Αντιπρόεδρος 

Διεθνών Σχέσεων του Ανώτατου Συμβουλίου 

Επιστημονικών Ερευνών (CSIC) κ. Javier 

Moreno και ο Πρόεδρος της 

Διεπαγγελματικής Ένωσης Ελαιολάδου της 

Ισπανίας κ. Pedro Barato.  

Έγκριση νέας δεσμίδας μέτρων 

φορολογικών ελαφρύνσεων από 

ισπανική Κυβέρνηση 

Σύμφωνα με έγκυρες οικονομικές πηγές, 

ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο που 

συνεδρίασε στις 25.6.2024 ενέκρινε νέο 

διάταγμα κατά της οικονομικής κρίσης, με το 

οποίο εισάγεται σειρά μέτρων και 

παρατείνεται η ισχύς ορισμένων άλλων, 

μεταξύ των οποίων η μείωση του ΦΠΑ στα 

τρόφιμα κατά ένα ακόμη εξάμηνο έως το 

τέλος του έτους με σταδιακή ωστόσο αύξηση 

των σχετικών συντελεστών, με στόχο την 

ανακούφιση των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων από τις συνέπειες στην 

οικονομία, εν όψει της τρέχουσας 

γεωπολιτικής κρίσης.  

Ειδικότερα, σύμφωνα με δηλώσεις της 

Πρώτης Αντιπροέδρου και Υπουργού 

Οικονομικών, María Jesús Montero σε 

συνέντευξη Τύπου, το διάστημα από 1η 

Ιουλίου έως 30 Σεπτεμβρίου τ.ε., τα βασικά 

τρόφιμα (συμπεριλαμβανομένου του 

ελαιολάδου) θα διατηρήσουν τον ισχύοντα 

συντελεστή ΦΠΑ 0%, ενώ σε ζυμαρικά και 

σπορέλαια θα ισχύει ο συντελεστής 5%. 

Μεταξύ 1ης Οκτωβρίου και 31ης Δεκεμβρίου 

τ.ε., εν λόγω συντελεστές θα αυξηθούν σε 2% 

και 7,5% αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι πολύ 

πρόσφατα η ισπανική Κυβέρνηση 

αποφάσισε την μείωση του ΦΠΑ στο 

ελαιόλαδο σε συντελεστή 0% από τον Ιούλιο, 

προκειμένου να αντιμετωπίσει το φαινόμενο 

της ραγδαίας ανόδου των τιμών στη διάρκεια 

του τρέχοντος έτους. Επισημαίνεται ότι, από 
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το 2025 η πρώτη κατηγορία θα επιστρέψει στο 

συνήθη συντελεστή 4% και η δεύτερη στο 10%. 

Εν λόγω πρόβλεψη ανταποκρίνεται στο 

αίτημα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής περί 

σταδιακής απόσυρσης των μέτρων στήριξης 

που εφαρμόζουν τα κ-μ για τη φροντίδα των 

δημόσιων οικονομικών. Σημειώνεται ότι η 

μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα πέρυσι είχε 

αντίκτυπο στα δημόσια έσοδα ύψους 1,7 δισ. 

ευρώ, την στιγμή που για το τ.ε. το αντίστοιχο 

κόστος αναμένεται να ανέλθει σε περίπου 

1,036 δισ. ευρώ. 

Ισπανική Κυβέρνηση ενέκρινε επίσης και την 

επικαιροποίηση των πληρωμών 

προκαταβολών για λογαριασμό των 

Αυτόνομων Κοινοτήτων, οι οποίες θα λάβουν 

φέτος 154,467 δισ. ευρώ, 19,983 δισ. ευρώ 

περισσότερα από ό,τι το 2023. Υπενθυμίζεται 

ότι εν λόγω προκαταβολές είναι ζωτικής 

σημασίας για τις αυτόνομες κοινότητες, 

καθώς αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο 

μέρος των πόρων τους για την παροχή 

βασικών δημόσιων υπηρεσιών. 

Επιπροσθέτως, ισπανική Κυβέρνηση 

αναμένεται να μειώσει σταδιακά, αρχής 

γενομένης από τις 30 Σεπτεμβρίου τ.ε. τις 

εκπτώσεις που λαμβάνουν τα ευάλωτα ή 

πολύ ευάλωτα νοικοκυριά στην κατανάλωση 

του ηλεκτρικού ρεύματος. Η μείωση θα είναι 

της τάξεως του 7,5% ανά τρίμηνο, ενώ θα 

διατηρηθεί η απαγόρευση της διακοπής των 

βασικών υπηρεσιών μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 

τ.ε. Επί του παρόντος, εν λόγω έκπτωση 

(bono social eléctrico) είναι 65% για τους 

ευάλωτους καταναλωτές και 80% για τους 

πολύ ευάλωτους. Από την 1η Οκτωβρίου έως 

το τέλος του έτους, οι εκπτώσεις αυτές θα 

ανέλθουν σε 57% και 72,5% αντίστοιχα, ενώ 

από το 2025, οι εκπτώσεις θα είναι 35% για τα 

ευάλωτα νοικοκυριά και 50% για τους σοβαρά 

ευάλωτους, παραμένοντας πάνω από τα 

προ κρίσης επίπεδα του 2021 και του 2022. 

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε επίσης 

τροποποίηση του νόμου περί φορολογίας 

εισοδήματος φυσικών προσώπων, για την 

άμβλυνση των φορολογικών επιπτώσεων της 

αύξησης του κατώτατου μισθού (Salario 

Mínimo Interprofesional - SMI). Η 

τροποποίηση αυτή απαλλάσσει από τη 

φορολογία όσους λαμβάνουν κατώτατο 

μισθό, ορίζοντας την ελάχιστη απαλλαγή στα 

15.876 ευρώ. Κα Montero τόνισε ότι η μείωση 

αυτή θα ωφελήσει 5,2 εκ. φορολογούμενους, 

ιδίως συνταξιούχους και νοικοκυριά με 

χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, 

δημιουργώντας για αυτούς εξοικονόμηση 

ύψους 1,38 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με υπολογισμούς του Υπουργείου 

Οικονομικών, το άθροισμα όλων των 

φορολογικών μέτρων αναμένεται να 

εξοικονομήσει στα νοικοκυριά 3 δισ. ευρώ 

ετησίως, καθώς όπως υποστηρίζεται, η 

μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα, η μείωση του 

φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων και 

τα μέτρα προστασίας των ευάλωτων ομάδων 

αποτελούν μέρος μιας "σταθερής δημόσιας 

πολιτικής" με στόχο τη στήριξη των 

οικογενειών και του παραγωγικού τομέα, με 

ιδιαίτερη έμφαση στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις και τους αυτοαπασχολούμενους. 
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Ημερίδα Ευρωπαϊκών Εμπορικών 

Επιμελητηρίων για την 

Περιβαλλοντική Κοινωνική & 

Διακυβέρνηση και την Βιωσιμότητα 

Στις 27/6 τ.ε. πραγματοποιήθηκε στην 

Μαδρίτη, στην έδρα της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής,  Ημερίδα για την «Περιβαλλοντική 

Κοινωνική & Διακυβέρνηση και την 

Βιωσιμότητα σε όλες τις πτυχές της 

Επιχειρηματικότητας» (ESG “Environmental 

Social & Governance”), υπό την διοργάνωση 

των Ευρωπαϊκών Εμπορικών Επιμελητηρίων, 

την οποία παρακολούθησαν ο Επικεφαλής 

του Γραφείου ΟΕΥ, κ. Παντελής Γκάσιος, 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ και η κα Χριστίνα 

Οικονόμου, Γραμματέας ΟΕΥ, κατόπιν 

σχετικής πρόσκλησης του εδώ εδρεύοντος 

Ισπανο-Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου  

και από την οποία συγκρατούνται τα κάτωθι :  

Την ημερίδα προλόγισε η Οικονομική 

Σύμβουλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 

Ισπανία, κα Anna Armengol, 

καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες και 

υπερθεματίζοντας της σπουδαιότητας της 

συμμόρφωσης sτους κανόνες για την 

«πράσινη μετάβαση» από πλευράς μεγάλων 

και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προκειμένου 

να  επιτευχθεί ο στόχος μιας παγκόσμιας 

πράσινης και βιώσιμης οικονομίας, εν όψει 

των διεθνών σύγχρονων προκλήσεων, όπως 

η τρέχουσα γεωπολιτική κρίση, η κλιματική 

αλλαγή, η κρίση στον ενεργειακό τομέα, η 

επιτακτική ανάγκη απανθρακοποίησης της 

οικονομίας κ.α.  

Εισηγήσεις πραγματοποιήθηκαν, μεταξύ 

άλλων, από κ. Daniel de Castillo Mora, 

εκπρόσωπο ισπανικής δημόσιας εταιρείας 

Navantia, (ηγέτης στο σχεδιασμό και την 

κατασκευή στρατιωτικών πλοίων και 

πολιτικών πλοίων υψηλής τεχνολογίας), από 

κα Mónica Galeote, εκπρόσωπο της 

Amazon Spain, (πρωτοπόρος εταιρεία στο 

ηλεκτρονικό εμπόριο με συνεργασίες με 

διεθνείς ομίλους και επιχειρήσεις) και από κ. 

Gerardo García, εκπρόσωπο της Compu 

Campo, (καινοτόμα μεξικανή εταιρεία με 

ειδίκευση στην ανάπτυξη εφαρμογών 

πληροφορικής/Information Technology για 

τη διάγνωση, τον προγραμματισμό και την 

αξιολόγηση των παραγωγικών και 

διαχειριστικών δραστηριοτήτων στον 

αγροτικό τομέα). Θεματική εν λόγω 

εισηγήσεων περιστράφηκε γύρω από την 

αναγκαιότητα συμμόρφωσης των εταιρειών 

στην ευρωπαϊκή και διεθνή νομοθεσία περί 

βιωσιμότητας των επιχειρήσεων και 

απανθρακοποίηση οικονομιών, ειδικά δε σε 

νευραλγικούς τομείς όπως ενδεικτικά η 

άμυνα, το ηλεκτρονικό εμπόριο και ο 

αγροδιατροφικός τομέας. Παράλληλα 

τονίσθηκε η ανάγκη χάραξης Στρατηγικής 

ιδίως από πλευράς μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων,  καθώς σύμφωνα με τους 

ομιλητές και με στατιστικές έρευνες που 

επικαλέσθηκαν, οι μεγάλες επιχειρήσεις έχουν 

κατά κύριο λόγω συμμορφωθεί σε σχετικούς 

Κανονισμούς και Οδηγίες.  

Εκπρόσωπος ισπανικής Συνομοσπονδίας 

Επιχειρηματικών Οργανώσεων 



 
31 

(Confederación Española de 

Organizaciones Empresariales - CEOE), κα 

Teresa Gómez Condado, τόνισε με την σειρά 

της την σημαντικότητα της διάχυσης της 

πληροφορίας, της ανταλλαγής καλών 

πρακτικών και της επιμόρφωσης των 

επιχειρήσεων σχετικά με την πράσινη 

μετάβαση σε ένα οικονομικό περιβάλλον 

ανταγωνιστικό, αλλά ταυτόχρονα βιώσιμο και 

με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και 

την εργατική νομοθεσία.  

Υπενθυμίζεται ότι τα Ευρωπαϊκά Εμπορικά 

Επιμελητήρια εκπροσωπούν περισσότερες 

από 7.000 εταιρείες στην Ισπανία, με κύκλο 

εργασιών άνω των 300 δισ. ευρώ και 

περισσότερες από 1,3 εκατ. δημιουργούμενες 

θέσεις εργασίας. Τα Ευρωπαϊκά Εμπορικά 

Επιμελητήρια συνεργάζονται για πάνω από 

20 χρόνια, έχοντας παρουσία σε επίπεδο 

διμερών εμπορικών επιμελητηρίων σε 14 

ευρωπαϊκές χώρες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


